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Summum jus, summa injuria.
Kétségtelen, hogy van az embernek 

joga a bűnöst megbüntetni, a sértést meg­
torolni. kétségtelenül van szokszor alkalom 
is a megtorláshoz — és ha valaki le­
ereszti kezét, ahelyett, hogy ütne, ha va­
laki megtorlás helyett — megbocsát, van 
és ember, aki elitélné azt, ki jogát félre 
dobva — megbocsájtolt ?

Bámulattal nézzük azt, aki erős kéz­
zel torolja meg a rajta esett sértést, meg 
bámuljuk erejét, — de elhúzódunk tőle: 
aki pedig megbocsájt az ellene vétőnek, 
magához bilincseli mindazokat, kik meg­
tudják e teltét. Van-e aki ki tudná vonni 
magát egy nemes tett hatása alól ?

Egy ember hibázott. Tizenkét polgár 
mondta ki a verdiktet, hogy hibázott — 
fogadjuk el. Hibázott az egyházpolitikai 
harczok amaz idejében, midőn csak azok 
tudlak nyugodtak maradni, kiknek élet­
rajzuk e pár szó »nos numeri suinus, et 
Truges consummere nati«, de akiben ép 
szív és ész volt az küzdött, harczoll pro 
vagy kontra, de teljes erejéből, a végki­
merülésig.

Ilyen harczban hibázni — nem is 
hiba talán, hisz alig elkerülhető.

A törvény szeme meglátta az arany 
között a porszemet, egy élet láng eszü 
munkája között ez egy hibát és felemelte 
lesújtó kezét, bűnösnek deklarálta az Írót, 
kinek tollát elragadta egy pillanatra a 
szive az ész kritikája alól.

-----.. ................ . . . ::.... --
Aztán lezajlott a harcz. Be lett fejezve 

mindenkire nézve, csak egyre nézve nem 
— Bartha Miklósra.

Akik ellen küzdött, — azok győztek, 
s miután az ítélet összekötlötle a legyő­
ződnek kezét, most a győztesek lábbal 
akarnak végig gázolni rajta ? Vae victis! 
ez az elv ma is ? Alig hihető, hisz ezt a 
századot szeretik a humanizmus száza­
dának kendőzni.

Tudunk rá esetet, hogy a gyilkos is 
kegyelmet kapott. A millennium öröm 
napjaiban kegyelmet kaplak azok, kik 
hazájuk ellen izgattak, 12 nemzetiségi 
izgató előtt nyitotta ki a börtön ajtót a 
kegyelem.

Aki embert öl annak számára van 
kegyelem ? Aki a haza szentsége ellen 
izgat annak meg lehet bocsátani ?

Lehet, hisz a bűnbocsánatban mindig 
van valami isteni.

De nem hihetjük, hogy ha a gyilkosság 
és haza elleni izgatás bocsánatot nyer, 
csak egy lehessen olyan bűn, melyre nincs 
bocsánat s hogy ez a bűn a kormány 
elleni sértés volna.

Kérdezzék meg Wekerlét, ki miatt el­
ítéltetett Bartha — s ő bizonnyára meg­
elégszik a verdikttel, nem kívánja, hogy 
egy beteg embert, kiragadva családja kö­
réből hat hónapra bebörtönözzenek, a vita 
hevében ejtett szaváért.

Rüstov és Dienstl osztrák lisztek össze 
vagdalták a Bartha kezét, emlékszik e 
dologra mindenki. Ezt a sebet a közérdek 
szolgálatában kapta — erre a kézre nem 
szabad bilincsnek kerülni.

Láng lelke czikkeinek minden sorából 

ragyog felénk, —- ezt a lelket nem sza­
bad börtön fala közt lenyűgözve tudnunk.

Minden fővárosi lap adott ívet, me­
lyen kegyelmet kérnek Bartha számára. 
Ma van az utolsó nap ez ívek beküldé­
sére. Ne maradjon el egy sem, ne legyen 
üres egy sem.

Tizenkét polgár szava elitélte Barthát. 
igy követelte a jog — ezer és ezer pol- 
,ár aláírása kérjen kegyelmet, igy követeli 

u. szeretet, a humanizmus, a kegyelet, a köz­
életet szolgáló nagy elméink iránt.

Vaszary prímás, Sárkány, Baltik, Ze- 
lenka, gróf Desewffy, Apponyi, gr. Károlyi, 
gr. Pallavicini stb. első emberei hazánk­
nak írták már alá ez iveket. Mutassuk 
meg, hogy nem csak a nagy nevekkel jár 
a nemes szív, hanem rang és elvkülömb- 
ség nélkül óhajtjuk a kegyelmet.

Amit a kormány mulasztott, a kegye­
lem kérést, amit Bartha önérzetből nem 
tehet, tegyük meg mi, a nagy lelkek, a 
láng ész, törhetetlen elvhűség iránti tisz­
teletből, hálából, mert ha valaha igaz 
voll, itt igaz a száló ige »summum jus, 
summa injuria.«

Kegyelmet Barlhának! P—y.

Autonómiai választások.
Dénes János nagyváradi kerületi esperes 

tegnap d. u. 5. órára hívta egybe az esperes- 
sége alá tartozó lelkészeket, segédlelkészeket és 
hitoktatókat, hogy szavazataikat a kiküldendő 
papi képviselőre beadják.

A gyűlés Dr. Karsch Lollion országszerte 
ismert író, derecskéi plébánosra adta sza­
vazatát.

A szavazatok összeszámláló ötös bizott­
ságra is beadták a szavazatukat zárt kuvertek-

A „TISZÁNTÚL“ TARCZAJA.

A fehérruhás leány.
Irta: beér.

Ili az ablakomon kinézek, oda látok a 
Tardosék iiázára, annak a háznak is a mus­
kátlis, gyöngyvirágos ablakára. — Sokszor ott 
felejtem a tekintetem azon a feliér függönyös, 
kis ablakon, a hol oly hivogatóan bóiintgatnak 
azok a piros muskátlik, meg azok a fehér 
gyöngyvirágok. Úgy hívnak, csalogatnak, hogy 
nézzek át hozzájuk, szóljak be az ő kis ápoló­
jukhoz, ahhoz a rózsás arczu, ábrándos lelkű 
leányhoz, a Tardos Gizihez.

— Ne integessetek, ne hijjatok, ti piczi 
szótalan virágok! vesztemet akarjátok? vagy 
mit? Miért is hívtok? Jobb nekem itt az én 
magányos kis szobámban, — egyedül. Jobb ne­
kem csak innét nézni titeket, ti piczi virágok, 
mint ott ülni mellettetek, szemben azzal a le­
ánynyal és beszélni neki azokról a csóvás ala­
kokkal telt világról, az ő világáról, hol csak 
illat, ábránd, szerelem lakik. . .

Nem nekem való ez. .Más az én világom. 
Küzdés, nyomorúság ez való nekem. Megszoktam 
már. Nem esik nehezemre.

-— Félek, hogy a. boldogságot nem is t udom 
elviselni, nem is tudnám megbecsülni. Nem tu­
dom, hogy kell vele bánni. Nem volt módom ■ 
benne.

Ezért nem megyek én hozzátok, ti pi- i 

czi virágok. Nálatok boldogság van, — nálam 
ez hiányzik.

. . . És én félek, hogy ha odaszoknám hoz­
zátok. rám is ragadna valami abból az illatos 
levegőből, abból az édes boldogságból, amit 
szerelemnek hinak.

— Hisz tudjátok, mikor utoljára ott vol­
tam nálatok, akkor is olyan boldog voltam. 
Szokatlan az nekem.

— Most már bánom is, hogy beszóltam 
hozzátok, hogy beszéltem azzal a leánynyal. A 
telkembe vésődött minden szava, ott őrzöm a 
rózsapiros arczát, fényes szemeit. Es olyan kí­
nos ez nekem. Úgy nyomja valami a telkemet, 
úgy félek attól a muskátlis, gyöngyvirágos ab­
laktól.

— Mikor utoljára eljöttem tőletek, mikor 
megmondtam aimak a leánynak, hogy szeretem, 
úgy űzött, hajtott valami. Haza siettem. Ide 
ültem az ablakhoz. De nem mertem kinézni.

— A tekintetem ide tapadt az ágyam fölé 
erre a fehérruhás leányra. Olyan különös is ez 
a kép.

— Egy szép leány van oda festve fehér 
ruhában., Virágot szed, — gyöngyvirágot. De 
nem köti csokorba, hanem amint leszakítja azt 
a fehér virágot, egyenkinl lépegeti le azokat 
a parányi gyöngyszemeket^ s aztán elhajítja.

Haragszom erre a leányra. Szívtelen, azért. : 
Mért bántja azt a kis virágot?

Meg aztán a szája körül ott ül valami gu- ' 
nyos mosoly. Mindig azt hiszem, hogy engem ' 
akar kigunyolni, rajiam mosolyog. _____ i

Lapunk mai száma 10 oldal.

Már régen ki akartam vitetni szobámból, 
nem szeretem még nézni sem.

De mikor megmondtam a Verának, az 
öreg cselédnek, hogy vigye ki, keresztet hányt 
magára és majdnem sírva kért, hogy csak 
hagyjam olt azt a képet, a hol van.

Mikor aztán megkérdeztem, hogy hát mi­
csoda kép ez, hát olyan bolond dolgokat me­
sélt ez az öreg asszony.

— Tudja édes lelkem ifjur, — csúnya 
jószág ez a kép. Az Isten átka van rajta. Meg- 
érez minden rosszat, és ha valamit megérez, 
akkor magától megindul. Még csak kis ujjúval 
se nyúl hozzá senki. Ugy-e nem hiszi, pedig 
igy van.

— Három éve, mikor még az öreg nagy­
ságos ur élt, akkor történt. Az öreg nagyságos 
ságos ur künn volt a pusztán.

— Egy este éppen itt takarítottam, s 
Uram fia egyszer csak nagy zuhanással leesik 
ez a kép.

Másnap aztán jön ám a János huszár, 
hogy meghalt az öreg nagyságos ur. Nagyon 
csúnya halála volt, — az Isten nyugosztalja 
szegényt.

-- Azóta aztán megint itt lógott ez a kép 
és úgy két esztendeig nem is kívánkozott le.

Hanem most egy éve reggel korán me­
gint csak leesett. Nem is mertem szólni a 
nagyságának. Csak úgy magamban remegtem. 
És nem hiába. Rá két napra a fiatal ur el­
emésztette magát.

Azóta aztán nem merünk hozá nyúlni.
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ben. melyeket majd a püspök fog felbontatni 
és összeolvastatni

Semmi lankadás, de sőt fokozott érdeklő­
dés és tevékenység tapasztalható az autonómia 
ügye körül. A papi és világi képviselő jelöltek 
nevei, melyek közszájon forognak, garancziát 
nyújtanak arra, hogy komolyan fogják fel és 
óhajtják az érdekeltek az autonómia sokat 
vajúdott ügyének diadalát.

Ha mind az intéző körök, mind a világi 
hívek oly őszintén akarják, mint ahogy az 
alsó papság működik ez ügy érdekében, úgy 
nem is fog elaludni többé, de minél előbb végleg 
rendezve lesz a sok hiányt pótolni hivatott 
katholikus autonómia.

A helyzetről.
A kormánypárt reménye, hogy a czukor- 

adó-javaslat fölölti általános vita már ma vé­
get fog érni, eltűnt és inig a miniszterelnök 
gárdája tegnap még ujjongott, ma már vég­
képen elszomorodotl. Azon párttagok, a kik a 
jobb oldalról a folyosókra mentek, hogy az 
ellenzéket kikémleljék, oly kétségbeesett arcz- 
ezal térlek vissza, hogy a kormánypárt sorai- • 
ban valóságos pariik keletkezett és mint ko­
moly dolgot beszélték, hogy az ellenzék a 
czukoradó vitáját szeptember-októberig el akarja 
huzni.

Annyi bizonyos, hogy a czukoradó javas­
lat sorsa teljesen a szélsőbal kezében van és 
a jelen viszonyok közöli nem látszik va­
lószínűnek, hogy a javaslat szemplember kő- | 
zepe előtt letárgyaltassék. Mert bár az álla- ' 
lános vita e héten, legfeljebb a jövő héten be 
lesz is fejezve, de ez után a módositványok 
tárgyalása következik, melyeket Kossuth Fe- 
rencz, Eötvös Károly, Komjáthy Béla, Sima 
l erencz nyújtottak be, melyek mindegyikére 
névszerinti szavazási fog kérni az ellenzék. 
Ezen szavazások is legkevesebb kél napot fog­
nak igénybe venni. Remélik azonban, hogy a 
Kossuth párt kegyelmes lesz a kormány iránt 
és nem fogja az összes rendelkezésre álló esz­
közöket ellene felhasználni.

bariba Ödön ma kijelentene, hogy ma- I 
ganál a javaslat cziménél nem kevesebb mint ' 
busz ellenzéki képviselő fog felszólalni és igy e | 
hó 22 ike előtt nem mehetnek tovább az első I

Azóta itt van ebben a szobában. Ne kívánja az 
urfi, hogy kirigyem. Had maradjon most már 
itt. lan má megjobbút. Meg hál hova is tenném.

En hát itt hagyattam ezt a képet. (Lak 
azért is, mert ilyen bolondos meséket fűznek 
hozzá.

Es a képet nézem, most is. Ezt a fehér 
nihas leányt, ki oly szívtelenül tépi azokat a 
harmatos virágokat.

Ezt inig nézem szemeim megtelnek köny- 
nyel és úgy látom, mintha ez a leány megele­
venednék. Oda lép hozzám, még beszél is. Szá­
razán. hidegen szól.

— Mit keresel le a szomszédban. Mi dol­
god akad ott?

Azt hiszed, hogy boldogság vár rád ? Csa­
lódok Nem neked valói az. Maradj te csak itt­
hon. mint én. Mert úgy jársz, mint ez a virág 
itt a kezemben. Mikor kinyílik, én letépem. Még 
illatozik, harmat is ragyog rajta, de én mind­
ettől megfosztom. ■ Letépem szirmait, levelét, 
virágát. — Aztán had fonnyadjon el a virág’ 
had száradjon el a levél, had veszítse el 
illatát.

— Te is igy jársz. Szeretsz. Szereted a Tar- 
m a.zt hiszefl’ l!°gy az is szeret téged.
Majd meglátod, hogy nemsokára kilépik szived­
ből ezt a virágot. El is hervad, el is fonnyad 
nem is illatozik. De vérzik ám majd a lelked 
is, a honnét kitépik. Csak aztán utána ne vesz- 
szén az is.

Gúnyosan mosolygott a leány, inig beszélt, 
egem meg valami lázas hidegség fogott 

el. Remegtem. Haragudtam erre a leányra, ki 

jj-nál; arról pedig szó 'sem lehel, hogy egy 
hét alatt három §-t letárgyalj.mák, a mikor az 
általános vita három hétig tart.

Ismételten felmerült továbbá, hogy ko­
moly kormánypárti politikusok mindegyre erő­
sebb propagandái csinálnak Horánszky közve­
títő javaslatának, miután más menekvés tel­
jességgel nincsen. Nehezíti a helyzetet, hogy a 
szeszadó-törvény is lejáróban van és ha az uj 
szeszadó-javaslat augusztusban törvénynyé nem 
lesz, ugyanazon komplikácziók állanak majd 
elő, mint most a czukoradó-javaslatnál. Azon­
kívül a kormány sürgősen leakarja tárgyaltaim 
a beruházási kölcsönről szóló javaslatot is, 
minthogy az államvasutaknál sürgős szükség 
van pénzre. Egy szóval a minisztérium a leg- 1 
kínosabb szituáczióban van és helyzete nap- 
ról-napra rosszabbra válik.

Ha tehát a kormány nem határozza el 
gyorsan magát, hogy a sajtóra rakni szándé­
kolt liberális szájkosarai elejtse és nem köt 
idejében kompromisszumot az ellenzékkel, ak­
kor nagyon könnyen megbukhalik Bánffy, ki­
nek állása, mint a bécsi újságok írják, ottan 
különben is meg van ingatva.

Csalás a város kontójára.
— A polgármester jelentése. —

A »Tiszántúl» hozta legelőbb pár héttel 
ezelőtt nyilvánosságra azt a nagyszabású bűnös 
manipulácziót, melyet az ellenőrzés elmulasz­
tása folyán a városi pénztár kárára a sár és 
kavics hordásnál elkövettek.

Részletesen leírtuk a csalási, lopást, a 
mely által évek hosszú sora óta sok ezrekkel 
megrövidítették a várost.

Hogy közleményeink nem voltak légből 
kapottak, beigazolta tegnap a városi közgyűlés 
elé terjesztett jelentésében dr. Bulyovszky Jó­
zsef polgármester. A közgyűlés tudomására 
hozza az egész bűnös cselekményt s kímélet­
lenül rámutat, hogy kik vétetlek a bűn elköve­
tésével, vagy mulasztással s ezek bűnhődjenek.

Az előterjesztés, bár a dolgot mindenki 
tudta már, nagy megütközést kellett. Látszott 
a bizottsági tagok arczán, hogy nem szívesen 

ily, kínos dolgokat suttog a fülembe azon a 
száraz, hideg hangon.

Bedig már nem is volt mellettem, ott füg- 
göti. a f.iion újra. (Innét mosolygott rám újra.

télén vagy. (Lak gyötörni akarsz, mint azokat 
a kis fehér virágokat. Hazug vagy.

Az megcsak mosolygott tovább:
Llí' i dúltam tőle. Oda néztem a I ardosék 

hazára, arra a fehér függönyös ablakra, a Imi 
gyöngyvirág muskátli nyílik. — Azok meg bó- 
lintgaltak, mintha mondanák:

Ne higyj annak a fehérruhás leánynak 
Nem mond igazat. Boldog lész.

Ezeknek hittem. . .
Most már sokszor járok Tardosékhoz. Kez­

dem megszokni a boldogságot is.
Mert hát szeretem én azt a Tardos leánvt 

igaz szerelemmel. 0 is ezt mondja nekem. Hát 
mért ne lehetnék boldog? ki tiltja ezt nekem?

Most is Tardoséktól jöttem. Búcsúzni vol­
tam náluk, mert fürdőre mennek. Soká el 
lesznek.
n tu3"1' l'8y I1(^em, hogy elmennek, 
í gy h Item azt a rózsás arczu leányt.

Meg aztán félek a magánytól is. Magamra 
maradok ezzel a fehérruhás leánynyal, ki csak 
mosolyog azzal a gúnyos, hideg mosolylyal.

Bezáródik a Tardosék ablaka is. Oda is 
hiába nézek Nem viril majd ki a muskátli, 
nem feherhk majd ki a gyöngyvirág. Nem hi­
nak, hogy menjek. Hisz senki se lesz otthon. 
o,inAi ha8ynak’ s In;‘jd csak 'ígymesz- 
sziről gondolok arra a leányra. 

foglalkoznak a kellemetlen ügygyei, de igen ü5 
benyomást lett a polgármester egyenes, szigorú 
kijelentése, hogy a dolog a legteljesebb vizsgá­
lat után a büntető bíróság elé fog tereltetni.

A polgármester jelentésének a bűnös ügyre 
vonatkozó része a következő:

Sajnálattal kell bejelentenem, hogy a vá­
ros részére szállított kavics, valamint a sár­
hordás körül hírlapi közleményekben ismerte­
tett visszaélések az általam megtartott vizsgá­
lat során valónak bizonyult, A visszaélés 
aként lett elkövetve, hogy a rovások eszköz­
lésével megbízott Csepelyi Zsigmod utkaparó 
a fuvarosok részére több rovást jegyzett a tel­
jesített szállítás, illetve fuvarozásnál, viszont a 
fuvarozók naponta 20—30 krajczár, vagy he- 
tenkint két forintot fizettek Csepelyi Zsigmond­
iak a többi rovás jegyzéséért. A visszaélés 
mérvét eléggé feltünteti az ezen ügyben mint­
egy detektív szerepel vitt Beteg István vallo­
mása, mely szerint mindjárt a legelső alkalom­
mal fizetett 30 krért, 8 fordulásért 23 rovást 
tett a nevezett utkaparó. — Nem kevesebb, 
mint 29 egyén igazolja a visszaélésnek éveken 
át ekéül történt elkövetését.

Csepelyi Zsigmond vallomása szerint köz­
vetlen Deák József utmesterlől kapta minden­
kor a megbízatást arra né-.ve, hogy a kavics 
és sárhordásnál a fuvarosokat rovás utján el­
lenőrizze s lehetséges, hogy az utmestert erre 
a főmérnök utasította. Természetes, hogy a 
visszaélések elkövetéséi tagadja.

Deák József utmester vallomásában elő­
adja, hogy az ulkaparók feletti közvetlen fel­
ügyelet hivatalos kötelességéhez larlzzik s a 
főmérnök utasítássá szerint az utkaparókat a 

' munkálatokra kirendelte, őket a teendőik pon­
tos teljesítésére figyelmeztette, azonban folyto­
nosan eme teendőikkel! -— egyéb elfoglaltsága 
miatt •— nem ellenőrizhette, Csepelyi Zsigmoo- 

. dot megbízható embernek tartolta, mivel egy’ 
■ Ízben — négy évvel ezelőtt ■— ellene emelt 
. panaszt a főmérnök alaptalannak derítette ki. 
i A szekeresek feletti felügyelettel Csepely Zsig- 
i mond volt megbízva, ő kezelte a rovásokat is, 
l a melyekkel hetenkint számolt be Beszedils 
' János mérnöknek.

Beszedils .lános mérnök előadása szerint

Ó is megígérte, hogy nem feled el. Én el­
hiszem, csak már itthon volna újra. Mert hál 
ígérni — nagyon könnyű. Nem sok kell hozzá.

Harangszó után botorkáltam hazafelé I Künn 
voltam az ákáczosban.

Mikor a I ardosék háza előtt eljöttem, az 
Andris gyerek kikiáltotta, hogy egy hét múlva, 
megjönnek.

Örültem neki. l'jra boldog leszek. Elölről 
kezdjük azokat a szép órákat.

Boldogan siettem haza. A konyhában az 
öreg baráttal találkoztam. Olt ült tűzhely 
mellett s latiam rajta, hogy valami nagyon 
nyomja a lelkét.

Mikor megkérdeztem, hogy mi baja, 
majd hogy, sírva nem fakadt. "

— Jaj édes uram, oda vagyok. Baj 
nagy baj. Mert hát, — tetszik tudni, — 
hogy elment, benezek a szobájába, hogy 
kissé összeszedjek mindent. Hál uramfia, 
szel csak nem leesik az a, — no má’ kimon­
dom az az ördöngős kép. Baj lesz, édes 
uram, vigyázzon csak rá!

Jól van Vera asszony, ne féljen. Akkor 
is engem ér a baj, nem kigy elmedet.

Aztán bementem. A kép még mindig ott 
feküdt a földön. Fölvettem.

Hát persze hogy leesett, mikor elszakadt 
az akasztója. Fölvettem újra.

Aztán a postát néztem. Egy kis illatos le­
vel akadt a kezembe. Valami lányos írás volt. 
Mikor felbontom, hát látom, hogy a Tardos 
Gizi irt. Nem sokat, csak ennyit:

hát

lesz, 
alig 
egy

egy-
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a kavics és sár kihordására vonatkozólag köz­
vetlen ellenőrzéssel megbízva nem volt, hanem 
evvel Deák József utmester lett megbízva a 
főmérnök által; ennek daczára a szállító sze­
kerek megfelelő térfogatára felügyelettel volt. 
Nincs tudomása visszaélésről, ilyet nem tapasz­
talt, ő a rovásokat csak összeszámolta s neki 
nem tűnt föl, hogy akármelyik rováson túlsá­
gos sok vágás lett volna. Beismeri, hogy ez­
előtt 6—7 évvel elölte Csepelyi Zsigmond ut­
kaparó ellen panaszt emeltek a miatt, hogy 
nevezett utkaparó az általa 'kezelt rováson 
több vágási lett a teljesilett fuvarozásnál: ezen 
panaszt a főmérnökkel közölte, az ügyet meg­
vizsgálták, de a panaszt alaptalannak talál­
ták. Tokaji Mihály és társai azon állítását, 
hogy ily visszaéléseket neki évekkel ezelőtt be­
jelentettek volna, tagadásba veszi.

Busch Dávid főmérnök jelentése szerint a 
szekérfordulatok száma egy utkaparó által ro­
vással igazoltatik; ennek szoros kötelességévé 
van téve az, hogy ezt híven és lelkiismerete­
sen teljesítse s csakis a tetejezve megrakott 
ládákat vegye számba; az egyes ládák időnkint 
— a munka közben is— felülvizsgáltatnak úgy 
az utmester, mint egy mérnök által, azonban 
a naponlai ellenőrzés az utmester kötelességei, 
ki azt teljesiti is.

Tekintetes törvényhatósági bizottság!
A kiderített adatok elég bizonyítékot szol­

gáltait akarra, hogy Csepelyi^ Zsigmodot tör­
vény adta jogomnál fogva azonnal el­
mozdítsam, s elmozdításáról azzal értesítettem, 
hogy a visszaélés további megtorlása bűnügyi 
útra tartalik fent.

Az utmester s ulkaparókról alkotott sza­
bályrendelet 9 és 10-ik §-a a következőket írja 
elő: »Az utmesternek közvetlenül alá vannak 
rendelve az ulkaparók, minélfogva ezeket szol­
gálatukra oktatni, abban vezetni és utasítani, 
reájuk felügyelni, az utkaparók munkakönyvébe 
az azok által teljesítendő munkálatokat beve­
zetni, azok mikénti teljesítésére az utasítást 
megadni és naponkint meggyőződni és ellen­
őrizni, vájjon a munkakönyvbe bevezetett fel­
adatuk tényleg és miként leltek teljesítve« — 
10 §. »Köteles a törvényhatósági utmester a 
kavicsszállitásra, nemkülönben a vállalkozónak
■M—M——I—■———— H« I —W»—

— Mához egy hétre haza megyünk. Alig 
várom már. Hisz már oly régen voltam ott­
hon. Tudja, olyan boldog vagyok. Magának 
megsúgom már innen messziről, hogy — 
menyasszony vagyok. No aztán ne haragudjék 
ám. Ugy-e nem haragszik ? Hisz mi úgy is 
csak mulattunk, szórakoztunk egymással — 
unalomból. Meg hát én magát még most is 
szeretem, hisz maga olyan jó fiú. Köszönöm 
a jóságát, barátságát, szeretőiét. Legyen ez­
után is az én barátom, az én jó szomszé­
dom. Majd ha haza megyek, beszélek sokat, 
szépet a — vőlegényemről.

Tardos Gizi.
Ennyi volt a levél. Felkaczagtam. Még a 

könnyem is kicsordult bele.
Hál csak játszottunk, szórakoztunk egy­

mással. Ö csak mulatott velem. Tudhattam 
volna ezt előre. Hisz megmondta ez a fehér 
ruhás leány. Csakhogy én nem akartam hinni 
neki. Pedig igaza volt. Nagyon igaza. Kilépték 
lelkemből azt a virágot. Érzem, mert nagyon 
fáj. Csak aztán a telkem is utána ne vesszen. 
Mert igy mondta az a fehérruhás^leány.

Akaratlanul is rápillantok. Mosolyog olyan 
bántó hideg mosolylyal. Mintha azt akarná 
mondani:

— Látod, igazam volt. Kitépték telkedből 
azt a virágot. Csak aztán utána ne vesszen 
az is . . .

És csak lépegeti tovább azt az ártatlan 
kis fehér virágot . . . 

kiadott mindenemü burkolati munkálatok fel­
töltések vagy levágásoknak helyes és szerződés­
szerű keresztülvitelére felügyelni, a mérnöki hi­
vatal által kavicsolásra meghatározott helyeket 
kijelöli s felügyel arra, hogy az előirt minőségű 
kavics kellő időben a kellő mennyiségben a ki­
jelölt helyen aképen halmoztassék fel, hogy an­
nak köbméter szerinti átvétele pontosan esz­
közölhető tegyen. Az e tekintetben szükséges 
utasításokat esetről esetre a városi mérnöki 
hivatal kapja.

Hogy a szabályrendelet eme.rendelkezéseit 
Deák József utmester meg nem tartotta, ennek 
elég szomorú bizonyítéka az éveken át folyta­
tott visszaélés s ennek oly későn de akkor sem 
általa történt leleplezése; ebből folyólag neve­
zett utmester az 1888 évi XXIII. t. ez. 1 §. a 
pontja alá eső fegyelmi vétséget követett el 
mert a szabályrendeletben megszabott köteles­
ségét nem csak megsértette, vagy hanvagul tel­
jesítette, hanem egyáltalán nem teljesítette.

A város szervezeti szabályrendelete 165. 
§-ának 1 d. pontja szerint a mérnöki hivatal 
kötelességét képezi az, hogy a törvényhatósági 
utakon szükséges építési és fentartási munká­
latok, valamint szállítások helyes és szerződés­
szerű végrehajtásánál a műszaki vezetést, fel­
ügyeletet és ellenőrzést gyakorolja, mig ugyan­
azon § s, h. pontja szerint felügyel és ellenőrzi 
a műszaki tekintetben közvetlenül alárendelt 
törvényhatósági utmester, utkaparók és gátfel­
ügyelők részére kiadott rendeletek és utasítások 
pontos végrehahajtását s mulasztás esetén a 
polgármesternek jelentést tenni köteles: — az 
n, pont szerint pedig felügyel a kavics átvé­
telére.

Ha a szabályrendelet eme intézkedései be­
tartatnak, vagyis ha a mérnöki hivatal sze­
mélyzete kötelességének ez irányban is eleget 
tett, úgy a nagymérvű s régóta űzött vissza­
élésnek régen nyomára jött volna s kénytelen 
vagyok kijelenteni, hogy a fentebb jelzett fe­
gyelmi vétséget a főmérnök, de különösen Besze- 
dits János mérnök részéről, mint ki a rovások 
számolásánál teljesítette s számolta át azokat 
a nélkül, hogy helyességükről magának csak 
egy ízben is meggyőződést szerzett volna, — 
fennforogni látom.

Az 1896. évi XXIII. t.-cz. 16 §. szerint, 
ha az elrendelt vizsgálatból az tűnik ki, hogy 
a fenforgó cselekmény nem csupán fegyelmi 
vétséget, hanem a fennálló törvények értel­
mében büntetendő cselekményt képez, akkor 
az esetben, ha a fennforgó vétség már tisztán 
fegyelmi szempontból is, a hivatalból való el­
bocsátást teszi szükségessé, a fegyelmi eljárás 
a büntető eljárásra való tekintet nélkül foly­
tatandó és befejezendő; de az illetékes kir. 
ügyészség a büntető eljárás megindítása vé­
gett szükséges adatok közlése mellett értesí­
tendő; — ha pedig a fennforgó fegyelmi vét­
ségek a hivatalból való elbocsátást tisztán fe­
gyelmi szempontból nem indokolják, az iratok 
áttendők azonnal s az esetben a fegyelmi el­
járás a bűnügynek jogerős ítélettel befejezéséig 
függőben tartandó.

Csepelyi Zsigmond bűnügyi utón meg­
tartandó cselekményt követett el s ulkaparói 
állásából történt elmozdittatása által a köz­
igazgatósági hatóságok fegyelmi körén kívül 
esett, — vele szemben tehát az épen most is­
mételt rendelkezések első része volna alkal­
mazandó: Deák József utmester. Beszedits Já­
nos mérnök és Busch Dávid főmérnök fegyelmi 
vétsége egyszerűen fegyelmi útra tartozó ügyet 
képez.

(ismertettem egyrészről a tényállást, hogy 

a Tek. Törvényhatósági Bizottság hivatalos 
utón nyerjen róla tudomást, másrészről rámu­
tattam a törvényben s szabályrendeletekben fog­
lalt azon rendelkezésekre, a melyek az ügy el­
bírálásával kapcsolatban állanak s tettem ezt 
azért, hogy ha a Tek. Törvény hatósági Bizott­
ság az 1886, évi XXIII. t ez. 2. §-ában körül­
irt fegyelmi hatáskörét ez ügyben érvényesíteni 
kívánná, az 1886 évi XXI. t.-czikk 53. §-ának 
alkalmazásával gyakorolhassa, önként értetvén, 
hogy eme jogának nem érvényesítése saját ha­
táskörömben törvényadta jogom s illetve kö­
telességemhez képest a szükséges intézkedéseket 
magam fogom megtenni.

Tisztelettel jelentem még, hogy a tanács 
az ellenőrzés legszigorúbb gyakorlása s illetve 
ezen kérdés mikénti megoldásának tanulmányo­
zása saját kebeléből elnökletem alatt egy kül­
döttséget alakított, ellenőrző intézkedésekről 
már ez idő szerint is gondoskodott s teljes 
igyekezetével azon tesz, hogy az ellenőrzés lehető 
leghatásosabb foganatosítása által a jövőre 
nézve minden visszaélésnek eleje vétessék.*

A jelentés fentebbi részének olvasása köz­
ben többször megéljenezték a polgármestert s 
nem egy helyen éles, gúnyos megjegyzést tet­
tek. különösen a hol az ellenőrzés elmulasztá­
sát ostorozza a polgármester.

Szokoly Tamás szólalt fel elsőnek. Tu­
domásul veszi a jelentést s konstatálja, hogy 
az uj polgármester működésének már is látható 
eredménye van.

Köz beszól ás: Nem tusol!
Szokoly: Igen, nem tusol. Egyet mégis fel­

említ a jelentés kapcsán, ez a sár és kavics 
hordásnál elkövetett csalás.

Egy hang: Panama!
Szokoly: Legyen Panama! A város ká­

rára elkövetett csalás régi keletű, mindenki 
tudta . . .

Felkiáltások: Nem tudtuk!
Beöthy László: Figyelmezteti a szóno­

kot, hogy nem tudta mindenki, ilyen kifejezést 
ne használjon.

Szokoly: Ö is, más is többször felemlí­
tette, hogy visszaéléseket követnek el s még 
sem tettek semmit ebben a dologban. Azt na­
gyon helytelenítené, ha csak a kis bűnösöket 
fognák meg s a nagyok elszabadulnának. — 
Hagyják az ügyet a polgármester kezében, s 
ha a bevizsgálással készen lesz, tegyen terje­
delmes jelentési a közgyűléshez. Már most in­
dítványozza azonban, hogy Busch Dávid fő­
mérnök és Deák utmester elten azonnal in­
dítsák meg a fegyelmi vizsgálatot s őket rög­
tön függeszszék fel. Beszedics János mér­
nök elten azért nem kell a fegyelmi, mert nem 
ellenőrzött semmit.

Kunyhóssy János kéri, hogy az összes 
vizsgálati iratokat tegyék át a bűnügyi útra, 
mert itt nem elég az erkölcsi felelősség, hanem 
anyagi is kell. Nem elég hogy Csepely Zsig­
mond és esetleg Deák utmestert elcsapják. 
Hosszú időn át ezzekkel megkárosították a 
várost. Ezt ki kell deríteni. Indítványozza, hogy 
tegyék át az ügyet a bűnügyi útra.

Beöthy László főispán kijelenti, hogy a 
közgyűlésnek csak a fegyelmi vizsgálat elren­
deléséhez van joga. A polgár mester ennek során 
fogja látni az ügyet s átteszi a büntető bí­
rósághoz.

lllatky Endre: Nem szép világot vet a 
dolog a város közigazgatására. Elmondja, hogy 
egy becsületes ember: Beteg István derítette 
ki az ügyel. Beállott ő is igájával szekeresnek 
s mikor látta, hogy csalnak, elment hozzá ta­
nácsot kérni, felvegye-e a pénzt, a nem 
hordott kavicsért. 0 legjobb indulatai tanácsolta, 
hogy vegye fel s hasson oda, miként a bűnös 
üzelmek kiderittessenek. Sok ezrekkel megcsal­
hatták a várost, mert igazolva van, hogy 12 
évig űzték a csalást, Fizettek az utkaparónak 
20—30 krt s 8 szekér helyeit 23 rovást csi­
náltak. Azzal nem törődtek, hogy többel fize­
tett a város a kavicsért.



Szokoly: Volt abban trágya is'
lllatky . Az, hogy egy 2DO 300 írt fizetés­

sel bíró embert bíztak meg az ellenőrzéssel, 
nagy mulasztás volt, amelyet nem szabad lett 
volna tenni. .Most kötelesség kideríteni a valót, 
bárkit érjen is a büntetés. A szállítóval kötött 
szerződés szerint kubik szerint, garmadába rakva 
kelletett volna szállítani a kavicsot; ezt mellőz­
ték s rovással pótolták. (Közbekiáltások: Jól 
hajtott a rovás!) Van még más is. Az nem lett 
meghirdetve, hogy napidijban, 4 írtjával is szál­
lítanak szekerenként, s itt lehet haszon. Azt I 
tartja, hogy azzal nem lehetünk megelégedve, I 
ha Csepelyt elmozdítják: ő büntetendő cselek­
ményt követett el. — A vállalkozó, talán ár­
tatlanul, ezreket szedett fel jogtalanul. A vá­
rosnak példát kell mulatni, hogy minden vissza­
élést szigorúan büntet. Ezért a büntető bíróság 
rendesül. Innét egyenesen át tenné oda az ügyet. 
Aki bűnös vagy részes, hivatalból tegyék át az 
ügyét. Kérdés, liogy a polgármesterre, akit ké­
nyelmetlen helyzetben vau ez által, bizzák-e s 
nem volna-e czélszerübb, ha mindjárt a köz- i 
gyűlés Deák utmester, Beszedits János mérnök 
(közbe: ohó!) — nem vádol senkit, majd meg­
látjuk a vizsgálatot — és a főmérnök ellen is 
a fegyelmi vizsgálatot elrendelni; hogy lássuk, 
mennyiben hibás Busch és Beszedits is. Azért 
is kell a szigorúság, hogy anyagi kártérítést 
nyerjen a város az ellopott ezrekért. Ezúttal a 
bűnügyre még sem terelné az ügyet, de indít­
ványozza. hogy a fegyelmi vizsgálatot már a köz­
gyűlésből rendeljék el (Helyeslés.)

Dr. Friedländer Samu nem kívánja a 
hajsza megindítását. (Zugás, zaj. Eláll!) Azért 
sem. mert a vádolok maguk mondják, hogy 
tudták a dolgot. Folytonos zaj, visszatetszés | 
között helyteleníti, hogy az uj aera kezdetén i 
kezdik meg a vádat a régi ellen. Bírálja, hogy | 
a polgármester a jelentésbe vette fel az ügyet, i 
ez nem volt jogosult. (Eláll!) Nagy hűhó tör- 
tént kicsiny indokból. (Zaj. közbekiáltások.) Ami 
történi, nagyon mindennapi; rosszul díjazott 
tisztviselők, rossz rendszer. (Eláll! közbekiáltá­
sok: védő akar lenni!) Elég az elbocsátás. .Mi 
az egész? Csekélységek, apróságok . . .

Szokoly: Morzsányi apróságok ’
!■ riedlander tovább folytatja a szervesen- i 

moszdatást, de eredmény nélkül, amit igazol a 
folytonos zaj és közbekiáltás. Végre oda lyukad I 
ki beszéde, hogy egy 10 tagú bizottságot küld- ' 
jenek ki: ez tegyen jelentést, hogy kell-e fenyitő 
bíróság, vagy elég a inegfeddés. í’jra idehozni 
a dolgot nem emberi. (Óriási zaj.)

Dr. Bidyovszky József: Kétségtelen, hogy ■ 
Csepely Zsigmond a B. T. K. 381. !$-a ellen 
véteti s ezért a bünfenyitő eljárási nem kerül- I 
heti el. Több tisztviselő ellen is látott mulasz- ; 
tást. Vegye el ki-ki a büntetést. Vegyék tudó- 
másul jelentéséi. (Éljenzés.)

Szokoly Tamás kéri az összes iratokat a 
bünfenyitő útra áttenni.

lllatky Endre teljesen megbízik a polgár­
mesterben s ezért indítványát visszavonja. .Majd 
válaszol önérzetesen Friedländer szavaira. Nem 
vádol senkit, nem Cátóság amit mondott, de a 
város iránti kötelesség. Különösnek találja azt 
mondani a dologra: csekélység. Nem akar tönkre 
tenni senkit, csak a becsület vezérli, a város i 
becsülete s azért aki bűnös, bűnhődjék az állam , 
törvényei szerint. (Hosszas, zajos éljenzés.)

Végül a vizsgálat tovább vezetésével meg­
bízták a polgármestert.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselöhiiz ülése.
Budapest, julius 8.

Benn a teremben Mócsy Antal pörgette 
az idő orsóját. Nagy derültség támadt mikor 
egy hosszú mondat után vizet ivott.

— Borban van az igazság! — riadt rá 
Meszlény Eulu.

T I S Z A N T U L (1 író. sz.)

- Akkor is igazat mondok, ha vizet iszom! 
— riposztozott Mócsy.

I tana Károlyi Sándor gr. beszélt az egész 
Ház nagy érdeklődése és a baloldal zajos he­
lyeslésében. Erős támadást intézett a kartellek 
s a czukormonopolium ellen. Érdekes előadás­
ban világította meg, hogy a magyar ezukor 
ellen Angliában és Amerikában megindult a 
harcz és hogy a magyar prémium tulajdonké­
pen jutalom az osztrák kivitelnek. A rövid be­
szédet azzal végezte, hogy a javaslatot nem 
fogadja el s a baloldal helyeslésében ült le.

♦
A szünet alatt nagy élénkség volt a folyo­

són. Hegedűs Sándor igyekezett kapaczitálni az 
ellenzéket, de az keményen tartotta magát. A 
Kossuth-párti képviselők Barabást éljenezték, 
akinek szép beszédét még se feledték el.

— Halljuk Barabást! Halljuk! — kiál­
tottak.

Barabás bujt mindenfélekép. de Justh 
Gyula elfogta.

— Mikor fogsz beszélni.
Barabás megadta magát sorsának. Beje­

lentette, hogy a jövő héten fog beszélni.
*

A Ház nagy érdeklődéssel készült a mi­
niszteri válaszokra, különösen a vigszinházi vá­
laszra. Nagy örömet keltett, hogy a »vajda«, 
Eötvös Károly is bejött. Egész udvar támadt 
körülötte s a »vajda« jóízűen adomázott udvar­
tagjaival.

*
A képviselőház mai ülése délelőtt fél 11 

órakor kezdődött.
Elnök: Szilágyi Dezső.
Jegyzők: Gróf Eszlerházy Kálmán, Molnár 

Antal, Rakovszky István.
A kormány részéről jelen vannak: báró 

Bánfl'y Dezső, Lukács László, br. Dániel Ernő.
A múlt ülés jegyzőkönyvét felolvassák és 

hitelesítik.
Elnök jelenti, hogy báró Perényi Zsig­

mond és Trauschenfels Emil képviselők hat 
heti szabadságot kérnek. A Ház a szabadságot 
megadja.

Következik a napirend:
A czukoradóról szóló törvényjavaslat 

tárgyalásának
folytatása.

Mócsy Antal: Azt hitte, hogy azokra a 
támadásokra, amelyek erről az oldalról elhang­
zottak, a kormánypárt meg fogja ragadni az 
alkalmat, hogy felvegye a harezot. Nem minden 
tekintetben egyenlő az ellenzék, mert nem all 
ugyanazon közjogi alapon, de a kormány figyel­
metlensége egyöntetű eljárásra kényszeríti őket, 
il gy van. úgy van a baloldalon.) Megengedi, 
hogy a túloldalon is vannak, akik jóhiszemüleg 
szolgálják az ügy» t s éppen ezért sajnos, hogy 
a kormány oly hiányosan intézkedett a javas­
latra vonatkozólag. A miniszter nagyon rosszul 
tette, hogy nem tájékoztatta a házat, mert hi­
szen a választásoknál egészen átalakult a kép­
viselőház s egy harmadrésze uj tagokból áll. 
(Úgy van balfelől.) Tanulmányozta a tavaly és 
az idén elhangzott beszédeket s ezekből azt. 
látja, hogy az idén nagyon nagy a tájékozat­
lanság. Ezt el lehetett volna kerülni, ha a mi­
niszter kellőleg indokolja a javaslatot. A kor­
mány vezérszónokai ebben a kérdésben olyan 
tájékozatlanságot tanúsítanak, amely tájékozat­
lanság már eddig is milliókba került az ország­
nak s ki tudja, hogy mennyibe fog kerülni még 
ezután. A kormány a szabadságokat nemhogy 
kiterjesztené, hanem meg akarja csonkítani. 
Ebből a javaslatból nemcsak azt látja, hogy a 
szabadságok ellen tör a kormány, hanem azt 
is,, hogy az ország anyagi károsítására törek­
szik. (Úgy van balfelől.) Tudja ő jól, hogy sok 
uj dolgot nem mondhat, mert hiszen semmi uj 
sincs a nap alatt, de ha beszéde csupa ismét­
lésekből állana, nem szólalna föl. Azt hiszi, 
hogy tanulmányai közben impressziókat nyert 
s hogy igy fog valami újat is mondhatni. (Hall­
juk, halljuk.) Kimondja, hogy a 67-es alapnak 
őszinte hive s tudja, hogy az ebből kifolyó 
törvényeket végre kell hajtani. Azt sem tagadja, 
hogy ő és pártja rokonszenvez a Lajthán tuí 
levő antiliberális párttal, de azért nem engedi 
az országot általuk kizsákmányoltatok Nem
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kívánunk mi tőlük egy krajezárt sem, de vi­
szont mi sem adunk nekik egy krajezárt sem 
(Úgy van a baloldalon.) Ausztria bennünket 
eddig bizonyos mértékben kizsákmányolt, de 
hát kik uralkodtak eddig Ausztriában, nem-e 
az önök elvtársai, a liberálisok? Itt is a libe­
rálisok engedték meg a kizsákmányoltatást. A 
liberálisok nem fogták soha föl loyálisan a dol­
got, mert üzletnek tekintették a kiegyezést. A 
kormány azt tartja bizonyára, hogy az okosabb 
enged; hát önök is engedtek azért, hogy meg­
maradhassanak a halaimon. Ha minket Lueger 
meg akar károsítani, állunk vele szemben s ha 
a kereszténységet csak álarcznak használja, 
meg fogja látni, hogy a legelkeseredettebb ellen­
felei leszünk.

Őt és pártját e törvény ja vaslat elvetésénél 
nem tárgyi okok, mint inkább a kormány iránt 
való bizalmatlanság vezetik, mert nekik nagy 
okuk van bizalmatlansággal viseltetni a kor­
mány iránt. Ha obstruálni akarna, akár holna­
pig beszélhetne arról, hogy a magyar liberáli­
sok hányszor szolgáltatták ki a magyar érde­
keket az osztrák liberálisoknak. Önök mindig 
agyba-főbe dicsérik az idegen tőkét, pedig 
földjeinket sorra vásárolják össze idegen fajták 
s évenkint száz millió forintnál több megy ki 
a külföldre csak kamat gyanánt. Munkánk 
eredményének tejfelét az idegenek szedik le, 
nekünk csak a savója jut, mert mi a külföldi tőke 
robotosai vagyunk. Ne beszéljen a túloldal ar­
ról, hogy ez a javaslat a répatermelő gazdák­
nak hasznára van. Talán használna, ha nem 
volna kartell, de úgy ál) a dolog, hogy a répa­
termelés a mi mezőgazdaságunkra nézve kész 
veszedelem. (Vizel iszik.)

Meszlényi Lajos: Borban van az igazság!
Mócsy Antal: Akkor is igazat mondok, 

amikor vizet iszom! Arról beszél ezután, hogy 
a kis ipar valamikor a czéhrendszerrel védte 
magát, de önök — úgymond -— tönkretették 
nagy szabadságukkal a kisipart, mert így kí­
vánta a nagy ipar, amely czimben ezéh rend­
szerben dolgozik, de ennek a ezéh-nek a neve: 
kartell. (Úgy van, balfelől.) Kijelenti végül, 
hogy a javaslatot nem fogadja el. (Helyeslés 
balról.)

Gróf Károlyi Sándor: K jelenti mindenek­
előtt, hogy szavazatával a javaslat ellen fog 
támadni. (Zajos helyeslés balról.) Csak akkor 
szavazhatnák meg ezt a törvényt, ha bizonyos 
tekintetekben — amelyek ezzel szorosan össze­
függenek —■ meg lennének nyugtatva. A kar­
tellek ellen beszél ezután s ezeket veszedelme­
seknek tartja a répatermelőkre nézve. A ezu- 
kormonopoliumot nem szabad rászabadítani a 
nemzetre. (í gy van, balfelől.) .Most nem azzal 
kellene törődni, hogy a czukorgyárlást fokoz­
zuk. hanem azzal, hogy miként apaszszuk; mert 
nagyon furcsa szimptóniák mutatkoznak. Ang­
liában már megindult a harcz a magyar ezu­
kor ellen s az Egyesült Államok is védvámo- 
kat hoztak be. Fejtegeti ezután, hogy a ma­
gyar prémium tulajdonképpen jutalom az oszt­
rák kivitelnek. Ez kétségtelenül szép dolog s 
kiválóan alkalmas lehet arra nézve, hogy a 
kormány erősítse prozicióját Ausztria előtt, 
(Zajos helyeslés a baloldalon.)

Meszlényi Lajos: Ez a czéljuk.
Gróf Károlyi Sándor: A prénium kü­

lönben nem is hasznos, mert a külföldön na­
gyon értik módját annak, hogy miként szerel­
jék le az idegen versenyzőket és mikép tegyék 
versenyképesekké a saját iparukat. Kijelenti 
végül, hogy a javaslatot nem fogadja el. (Zajos 
éljenzés a baloldalon.)

Elnök: Az ülést öt perezre felfüggeszti.
Szünet után:
U lassies Gyula közoktatásügyi miniszter 

felel Marjai Péternek a nagylétai görög kalho- 
likus román egyházban felmerült zavargás és 
istenitisztelettarlás megakadályozása tárgyában, 
hozzá és a belügyminiszterhez intézett interpel- 
lacziójára. A vizsgálatot mindjárt megindítot­
tak s kiderült, hogy a lelkész a megválasztott 
gondnokkal és iskolaszéki tagokkal nem akart 
tanácskozni s őket kiutasította az iroda helyi­
ségből, Ekkor vették el a kulcsokat az egyház­
fitól s a templom fő ajtaját bezárták, A bihar- 
megyei alispán rögtön elrendelte a kulcsok 
visszaadását a lelkésznek. Az istentisztelet nem 
szünetelt két hétig s a lelkész különben is tart­
hatott istentiszteletet, a mikor akart. A lelkész
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már beadta kérvényét az áthelyeztetés iránt. 
Kéri a válasz tudomásul vételét.

Marjai Péter: A választ a legnagyobb 
készséggel tudomásul veszi.

Percsel Dezső belügyminiszter felel Eötvös 
Károlynak a budapesti rendőrségnek a vig- 
szinházi május 31-iki előadáson gyakorlott 
rendőri eljárás tárgyában. Van a dologról tu­
domása, de a rendőrség azért vonult ki, mart 
tudomást szerzett arról, hogy bizonyos körök 
az előadást meggátolni akarják. A rendőrség­
nek kötelessége arról gondoskodni, hogy ne 
presszionálhassanak senkit azok a bizonyos kö­
rök. Arról nincs tudomása, hogy a rendőrség a 
tetszés vagy nem tetszés nyilvánítást botokkal 
vagy erőszakkal megakadályozta volna. A rend­
őrség csak azokat oltalmazta meg, a kik pén­
zükért mulatni akartak. A tüntetés nein volt 
ártatlan, mert bűzös port és robbanó kapszu­
lákat vittek magukkal a tüntetők. De elkövet­
ték a tüntetők azt is, hogy a tűzoltóságot alar- 
mirozták. A rendőrség közegei a letartóztatot­
takat előállították az V. kér. kapitánysághoz s 
a vizsgálatot azonnal megkezdte. Ezt az eljá­
rást helyesnek tartja. Az iratokból látta, hogy 
botrányt akartak csinálni, a melyet a közönség 
is elitéit; ezért további eljárás szükségét nem 
látta. Kéri válasza tudomásul vételét.

Eötvös Károly: Nem veheti tudomásul a 
választ, mert a miniszter indokolását nem 
tartja kielégítőnek. A hol nincs még baj, de a 
rendőrség odamegy, ott mindjárt baj van. (Úgy 
van balról.) Az nálunk példátlan, hogy a rend­
őrség megakadályozza a tetszés vagy nem tet­
szés nyilvánítást. De volt igy egy más ok is, 
az, hogy német szinielőadásl akadályoztak meg. 
Magyar előadáson csinálhattak volna akármit, 
a rendőrség nem lépett volna közbe; de a né­
met előadást meg kellett védeni. Provokálni 
azokat a bizonyos köröket, a kik a tüntetést 
csinálták, nem helyes a minisztertől, mert azok 
a bizonyos körök egyedül voltak, a kik a fő­
város nemzeti jellegét megvédelmezték. (Zajos 
helyeslés.) Az a 30 fiatal ember becsületes és 
hősies kötelességet teljesített. (Zajos helyeslés 
és taps.) Bármilyan véleménynyel van róla a 
miniszter 90 perczentes értelmisége, mégis he­
lyes és hazafias dolgot cselekedtek. (Zajos tet­
szés a balon.) Es bár mikép követték az ő 
belső »meg nem győződésüket«-----------(Zajos
derültség jobbról.)

Hangok a szélsőbalon:
— No bizony egy nyelvbotláson igy ne­

vetni!
Eötvös Károly: íme, én csak ha nyelvem­

ben kissé megbotlom, már is kinevetnek, a mi­
niszterük pedig teltekben és egész politikájában 
minduntalan bollik, mégis helyeselnek neki 
folyton. (Viharos tetszés a szélsőbalon.)

Eötvös végre nem fogadja el a miniszter 
válaszát. Erre Perczél hosszasabban kezdi is­
mét indokolni válaszát, és kéri, hogy vegye a 
ház tudomásul.

Eötvös-, újra vissza vágott, de végre is a 
ház tudomásul veszi a miniszter válaszát.

Az ülés 2 órakor ért véget.

Nagyvárad város közügyéi.
Városi közgyűlés

— Első nap. —-

Hosszú tárgysozata, érdekesnek ígérkező 
ügyek s mégis, mikor a főispán megnyitotta a 
közgyűlést, alig volt városatya a teremben. A 
folyosóról behallatszott a tompa moraj, mint a 
viharnak az előjele.

.Pár perez alatt azonban megtelt a terem. 
Mikor a polgármesteri jelentés erős vonásokkal, 
markansul megirt hangon belemarkolt a vá­
ros Panamájába, a figyelem átragadt a leg­
beszédesebb városatyára is. Csak itt-ott volt 
hallható egy-egy suttogó hang: »a rovás!«.

A »hegy-párt« emberei ezúttal nem egye­
dül voltak, a kik megbotránkozással hallgatták 
a jelentést, hanem, talán Friedländert kivéve, 
mind érezte, hogy itt éppen nem »csekély« 
dologról van szó.

A polgármesternek bőven kijutott az él­
jenből és elismerésből.

A minta vitát Szokoly bevezette, meg­
eredtek a közbeszólások. Most az egyszer nem 
ő ellene irányult ezeknek az éle.

Hlatky Endre beszéde kimagaslik a többi 
szónoklatok közül. Mint a ki a vizsgálat előz­
ményeibe is beavatott, részletesen ismertette 
azt a bűnös eljárást, a melyért Csepely utka­
paró került a hurokra.

Hogy kinek van még része a dologban, 
nem lehet tudni, s Hlatky is ezt szeretné ku­
tatni. Igen helyes eszmét vetett fel a kérdés 
anyagi oldalára nézve. Jó volna például az el­
lopott pénzből kijavíttatni — a vasúthoz vezető 
utat.

Dr. F r i e d 1 a n d e r Sámuel úgy beszélt, 
mintha — védőügyvédje lenne legalább is Csepely- 
nek. Könnyen megeshetik, hogy valakit védeni 
is fog ez ügyben a törvényszék előtt, azért a 
most elmondott bombasztokat helyén lett volna 
akkorra megtartani.

Különben snájdigan visszavágott két szó­
val Szokoly Tamás dr. Friedländernek, 
mikor ez utóbbi azt mondta: az egész csak 
»apróság.«

— Igen! Morzsányi apróság! !
A kövezési programmal nem volt szeren- ' 

cséje a tanácsnak és az ad hoc bizottságnak. 
Az egész javaslatot úgy széjjel szedték a vá­
rosatyák, hogy a főispánnak és dr. S a r- 
k a d i Lajosnak kellett keresgélni, hogy mi is 
maradt meg hát a javaslatból.

A jövő színi szezon kérdésénél csoda tör- ! 
tént: most nem szavazták le a szinügyi bízott- ; 
Ságot. Nem adták meg Leszkaynak a játszási I 
engedélyt a jövő nyárra.

A közgyűlés lefolyása különben a követ- > 
kező volt:

A közgyűlésen Beöthy László főispán 
elnökölt.

Jelen voltak:
Dr. Baróthy Ákos, dr. Bozóky Alajos, Bozóky 

Béla, Frankó Endre, Guttmann József, lllatky 
Endre, dr. Iloványi Gyula, Kaczián Károly, dr. 
Komád Márk, Mezey Mihály, Miskolczy Barnabás, 
Riloók Zsigmond, Serdült Bálint, ' Stark Gyula, 
Szokoly Tamás, Schöpfiin Ágoston, Andriska Ká­
roly, Beczkay Lajos, dr. Berkovits Ferencz, Bcrlsey 
György, Bölöny József, Dóry János, Fekete László, 
Iloványi Géza, Dr. Kornstein Lajos, Kunyhósi Já­
nos Líiendler Ferencz, Mészáros József, Miliálovics 
János, Milibák József, Papp István, Reismann Mór, 
dr. Sarkadi Lajos, Stern Herman, Weisz Károly, 
Franki Lázár, dr. Friedländer Sámuel, Gábel 
Jakab, dr. Moskovits József, dr. Rednik József, 
Szmetka György, Serényi Gusztáv, Ternyei Antal, 
Aufricht Mór, Balogh Döme, Bottó Ferencz, Czeg- 
lédy Sándor, dr. Döry Ferencz, Farkas Izidor, Har- 
inathy Károly, Hering Sándor, Hillinger Lipót, lueze 
Lajos, ifj. Kulin Sámuel, Kugler Albert, KunzGusz­
táv, dr. Kutiák Ágoston, Lobié Henrik, Mandel 
Adolf, Míhelíi Adolf, Mihelfi Pál, Molnár Lajos, 
Moskovits Miksa, ifj. Moskovits Mór, MoskovitsMór, 
dr. Műnk Béla, Müller Salamon, Nyiry György, 
Rendes Vilmos, Sebestyén Lajos, Weiszlovils Adolf, 
dr. Bulyovszky József polgármester, Rácz Mihály, 
Komlóssy József, ifj. Rimler Károly, Papp János, 
Bordó Ferencz, Darvassy Lajos, Dús László, Tóth 
Márton, dr. Gram Károly, Sztarill János, dr. Ho- 
ványi Ferencz, Busch Dávid, Hegedűs Géza, Jab- 
lonszky Emil, Ragány János, Szántó Lajos, Szüts 
István.

A polgármesteri jelentés.
A főispán megnyitója után felolvastatott a 

polgármester havi jelentése. A közigazgatásra 
vonatkozó adatokat már közöltük.

Felemlíti még a jelentés, hogy az elmúlt 
hónapban Lőrincz Dávid csillagvárosi fénymáz 
gyára leégett; a vizsgálat során az a gyanú 
merült fel. hogy a tűz szándékosan idéztetett 
elő, miért is az iratokat áttették a kir. ügyész­
séghez.

Jelenti a polgármester, hogy az összes

községi iskolákat megtekintette s azt tapasz­
talta, miszerint azok sem a paedagogia, sem a 
közegészségügy követelményeinek nem felelnek 
meg. bőtörekvése lesz, hogy e helyzeten se­
gítsen a város. Az állam által a városnak 
évenként adott segély felemelése iránt meg­
teszi a lépéseket. — A vizsgálatok eredménye 
a községi iskolákban igen kedvező volt s csak 
dicsérettel emlékezhet meg az elmúlt tanévről.

Személyes tapasztalata szerint a város 
amerikai szőlőtelepe igen szép, dicséretes ered­
ményt mutat fel s a gondos, szakavatott ve­
zetés és kezelés folytán kilátás van rá, hogy a 
szőlőtelep igénybe vételével elpusztult szőlőink 
újra betelepittetnek.

Bejelenti a polgárnagy, hogy a tüzérlak­
tanya építési költségeire a regále kötvények­
ből 40,000 frt értékű papirt eladott 100 frt 
90 kr. árfolyammal.

Báró Luzsinszky nővérek a városi sze­
gények részére adományt tettek. Indítványozza, 
hogy az adományért köszönetét szavazzon a 
közgyűlés.

Hosszasabban emlékezik meg a polgármes­
ter jelentése a »Nagyváradi Takarékpénztár« 
nemrég lefolyt 50 éves jubileumáról. Meleg, ro­
konszenves hangon méltatja a kiváló pénzin­
tézet sikerdus működését, melynek sokat kö­
szönhet Nagyvárad fejlődése. Majd megemléke­
zik az intézet által gyakorolt nagymérvű jóté­
konyságról s (felemlíti a jubilum alkalmával 
tett nagyszabású alapítványokat. Végül indít­
ványozza, hogy a jubelium alkalmából a tör­
vényhatóság üdvözölje a takarékpénztárt s az 
alapítványokért szavazzon köszönetét.

Végül hosszasan tesz jelentést a polgár­
mester a sár- és kavics-szállitásnál a város 
kárára elkövetett nagymérvű csalásról.

A jelentésnek erre vonatkozó részét la­
punk más helyén közöljük, az ennek kapcsán 
kifejlett hosszabb vita leírásával együtt.

A polgármesteri jelentést különben elfo­
gadták s elhatározták, hogy b. Luzsenszky nő­
véreknek köszönetét szavaznak: a »Nagyvá­
radi Takarékpénztárt» jubileuma alkalmából 
üdvözlik s az alapítványokért köszönetét mon­
danak.

A magyar katonai iskola.
A nagyváradi magyar katonai iskola ügyé­

vel kapcsolatosan több ügy került a törvény­
hatóság elé.

A miniszter válasza.
A honvédelmi miniszter leiratban mond 

köszönetét Nagyvárad város üdvözlő feliratáért, 
a melyet a katonai nevelőintézetek felállításá­
ért küldött az elmúlt havi közgyűlés.

A katonaiskola telke.
A tanács előterjeszti, hogy a (Nagyváradon 

építendő magyar katonai iskola építésére 26 
hold területet kijelölt a Rhédey-kert és a Bó- 
nay kuti sétány közölt. Az elmúlt héten tartott 
rendkívüli közgyűlés a telek ingyen átadását 
említett czélra kitűzte a mostani közgyűlésre.

Ingatlan átadásról lóvén szó, a törvény 
értelmében névszerinti szavazással döntöttek.

Egyhangúlag 89 szavazattal kimondották, 
hogy a telkei ingyen átbocsálják a katonaiskola 
czéljaira. A közgyűlés határozata 30 napi köz­
szemlére lesz kitéve.

A vizi szakértők javaslata.
Az építendő katonaiskola telke ez idő 

szerint vizenyős s igy azt, valamint a Rhédey- 
kertet vizmentesileni kell, valamint a területen 
átfolyó vízlevezetőt másfelé kell terelni. Ta t ár 
Zoltán, K o r b é 1 y József és G é c z y Géza 
vizi főmérnökök, mint már megírtuk, akként 
véleményezik a kérdés megoldását, hogy az 
Aduna patak szabályozásával kapcsolatban az 
építendő laktanya mellett egy vízlevezető csa­
tornát ássanak, a mely az aradi országúinál 
nyílna a Peczébe.

A szakértők javaslatát elfogadták s annak 
kivitelével megbízták a tanácsot.

A város alapítványi helyei.
A városi tanács előterjesztést tett a köz­

gyűlésnek, hogy a magyar katonai iskolákban 
tegyen 8 alapítványt, a melyből nagyváradi
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ifjakat nevelnek magyar katonai iskolákban. Az 
évi alapítványi dij 200 frt; a tanács úgy java­
solja, hogy a város ne fizesse most ki a tökét, 
hanem az első évben 200 frtot egy alapít­
ványért, a második évben 400 frtot, a harma­
dik évben 800 frtot és a negyedik és további 
években 1000 frtot. A bemutatási jogot fenn­
tartja magának a város.

Kunyhóssy János tekintettel a varos 
pénzügyi helyzetére, a nyolcz alapítvány he­
lyett csak négyet javasol,

Többek hozzászólása után változatlanul 
elfogadták a tanács javaslatát.

A jövő nyári szinidéuy.
Leszkay András színigazgató, mint már 

többször irtuk, kérte a törvényhatóságot, hogy 
a jövő nyárára a játszási engedélyt már most 
adja ki részére. Időközben egy újabb kérvényt 
intézett a közgyűléshez, a melyben indokolja, 
hogy miért kéri már most a játszási enge­
délyt.

A városi tanács, a szinügyi bizottság véle­
ményéhez képest előterjeszti, hogy a játszási 
engadély kiadása még időelőtti s ezért a ké­
relmet elutasítani javasolja.

K unyhóssy János pártolja Leszkay 
kérelmét, dr. M o s k o v i t s József szintén a 
kérelem megadása mellett érvel s hosszasan 
fejtegeti Leszkay kiváló direktorságál.

II o v á n y i Géza felvilágosítja a Leszkay- 
pártiakat, hogy a szinügyi bizottság előtt csu­
pán a színészet és a város érdeke áll. Az enge­
délynek későbbi megadásával csak nyerhet 
Nagyvárad. Most még idöelőtti a Leszkay ké­
relme. Ajánlja a szinügyi bizottság véleményét 
elfogadásra.

Dr. F r i e d 1 ü n der Sámuel csudálja, 
hogy mikor a szinügyi bizottság látja, miszerint 
a közgyűlés öl év óta mindig leszavazza, nem 
vonja le ebből a következtetést. Különben Lesz­
kay mellett beszélt.

Szavazásra kerülvén a sor, 39 szavazattal 
15 szavazat ellen Leszkay kérelmét elutasí­
tották.

Kövezés! programul.
A város kövezése tárgyában kiküldött ad 

hoc bizottság véleményéhez képest előterjesz­
tette a tanács, hogy a jelen évben mely köve­
zés'! munkák a legszükségesebbek. E szerint ja­
vasolják: a kert-utcza külső részének gyalog­
járdáját Ländler műkővel kirakni, az utat ka­
vicsolni; vámház-utczát, Nogáll-utczát köröskő­
vel kiburkolni; a Főulcza gránit útját a kishid- 
tól a Páris patakig 3000 koronával, a Páris- 
pataktól a vasúiig 28 ezer koronával kijavít­
tatni, s végül a Széchenyi szálloda mellett a 
kocsi megállóhelyet kiaszfaltozni, még pedig 
egy külföldi czéggel próbaképen, bár a hazai 
aszfaltgyár ajánlata olcsóbb.

Első sorban Balogh Döme adta elő 
szóval egy korábbi indítványát, hogy Nagykö- 
rözs-utcza alsó részéi kövezzék ki.

Gábel Jakab a Peczesorl kéri kikö­
vezni.

Dr. B u 1 y o v s z k y József felvilágosítá­
sul előadja, hogy ezzel még nincs befejezve az 
ad hoc bizottság feladata: most csak az ez 
évben legsürgősebb munkákat jelölték ki. Egy 
hosszú lejáratú nagy kölcsönnel egyszerre 
akarja az egész városi rendezni, az összes 
utczákal kikövezni. (Helyeslés.)

Szmetka György azl látja, hogy most 
már gondolkodni akarnak az egész városról. A 
tanács előterjesztését elfogadja.

Dr. B e r k o v i s Ferencz a vasúthoz ve­
zető ut javítását kifogásolja. Öt év múlva a 
csatornázás okvetlen meg lesz, addig óvakodni 
kell minden nagyobb kiadástól. Indítványozza, 
hogy a vasúttól a Páris-palakig egészen körös­
kövei burkolják az úttestet. A mostani ócska 
koczkakövel más utczákon fel lehel használni.

H a g á n y János nem helyeselné, hogy a 
koczkakőről a köröskő burkolatra menjünk 
vissza. Fejtegeti a tanács előterjesztését s azt 
ajánlja ejfogadásra.

R e n d e s Vilmos óriási összegnek tartja 

a Föutcza javítására felvett 28 ezer koronát, 
mert személyesen meggyőződött, hogy 4—5 
ezer koronából helyre lehetne állítani a kér­
déses utat. Indítványozza: adják vissza a bi­
zottságnak, hogy vizsgálja, miként lehetne ke­
vés költséggel kijavítani a kórháztól a vasutig.

M i h e 1 f y Adolf is úgy látja, hogy a kér­
dés nem volt eléggé előkészítve. Pártolja a 
Rendes indítványát.

H 1 a t k y Endre elfogadja a tanács , elő­
terjesztését, csupán a Fő-utcza megvizsgálására 
nézve pártolja a Rendes indítványát. Továbbá 
indítványozza, hogy Kert-utcza ne Liindler-mü- 
kővel, hanem aszfalttal burkoltassék s hogy 
egyszer már tisztában legyünk a műkővel, küld­
ők fel a műegyetemre megvizsgálás végett.

M i 1 i b á k József pártjára kél a műkőnek 
s egyúttal indítványozza, hogy Vámház-utcza 
ne köveztessék ki most.

K u n y h ó s s y János a tanács előter­
jesztésével szemben indítványozza, hogy Széche- 
nyi-téri kocsi megállóhely ne a drágább kül­
földi czéggel, hanem az olcsóbb hazai aszfalt­
gyárral készíttessék el.

A sok indítvány után a szavazásra kerül­
vén a sor, a tanács javaslatát 29 szóval 26 
ellen leszavazták.

Az indítványok sorsa a következő volt:
B a 1 o g h Döme indítványát elvetették, 

í a Gábel Jakab indítványával együtt.
Leszavazták még a Dr. B e r k o v i t s 

Ferencz és Milibák József által tett in­
dítványokat.

Ellenben elfogadták: a Rendes Vilmos, 
11 1 a l k y Endre és Kunyhóssy János indít­
ványait.

A tanács javaslatából megmaradt e sze­
rint a Nogáll és Vámház-utcza kikövezése és 
a kocsi megálló kiburkolása.

*
A Gseszlivó intézet Molnár Lajos, Kugler 

Albert és Beczkay Lajos tagokból álló bizott­
ságot választották meg.

Az idő előrehaladván, 6 órakor elnöklő 
főispán a közgyűlést berekesztette s a hátralevő 
ügyek letárgyalását ina délutánra tűzte ki.

ÚJDONSÁGOK.
* Klotild főberczegnő kérelme Rihar- 

vármegyéhez. Az idén szeptemberben lesz 2 éve, 
hogy László főherczeg meghall. A szerencsétlen 
halai főherczegnek emlékét megörökítendő, Jó- 

; zsef főherczeg »László gyermekmenedékhely« 
cziinén egy nagyszabású sanatoriumot létesített, 
a szegény beteg gyermekek számára Cirkveni- 
cán. Hogy azonban az uj intézet minél áldá­
sosabb működést fejthessen ki, még sok pénzre 
volna szüksége. Azért most Klotild fhgnő a 
törvényhatóságokhoz fordul segélyért. Sajátkezű 
aláírásával ellátott kérelme tegnap érkezett a 
megyéhez, mely teljes szövegében a következő: 

Biharvármegye tisztelt közönségéhez!
Van szerencséin tudomásukra hozni, hogy az 

1 Adria partján Cirkveniczan szegény görvélyes és 
i angolkóros gyermekek részére egy tengeri gyógy- 
: intézetei alapítottam, mely védnökségem alatt áll 
I és »László gyermekhon< nevet viseli.

Az ide mellékelt alapszabály szerint ezen 
' intézet czélja a Szent-Islván koronája országai 

szegény és gyógykezelési igénylő gyermekeinek, 
vallás különbség nélkül, biztos menhelyet nyújtani, 
őket teljes ellátásban, ruházat, fehérnemű, fürdő­
zés és orvosi gondozásban részesíteni Cirkvenicán 
a hajdani Frangepán várkastélyban, melyet férjem 

I József es. és kir. főherczeg ö fensége a hozzá- 
' tartozó nagy parkírozott kerttel együtt a gyermek­

hon ezéljaira nagylelkűen adományozott.
Tudom, hogy Biharvármegyében is sok sze­

gény görvélyes és angolkóros beteg gyermek van 
nyomorban és kellő ápolás hiányában, kikel a 
»László gyermek olthon«-ban a korai biztos halál­
tól megmenteni lehet és bízva Biharvármegye kö­
zönségének áldozatkészségében oly kérelemmel já­
rulok hozzá, miszerint a létesített »László gyer­
mek otthont« szives jóindulatába és támogatásába 

i venni szíveskedjék, oly formán, hogy vagy a sza­
bályzat értelmében, ágyalapitványokat tenne és 

i ezen alapítványok kamatait évente bocsálaná ren­
delkezésre, vagy pedig több, évente a közgyűlés 
által megszavazandó összeggel járulna a »László

I gyermek otthon« fenntartási költségeihez.
Kelt Alesuthon, 1897 junius 30.

Klotild főherczegnö s. k.
Egy alapítvány 1000 frt, mely azonban 

I 5 évi 200 frtos részletekben is letörleszthető. 
i A megye közgyűlésén fog határozni a kérelem 
| felett.
: * A jövő évi képviselőválasztók névjegy,
í zéke. Felhívjuk olvasóink figyelmét arra, hogy 
i az 1898 évi képviselőválasztók összeállított név- 
i jegyzéke f. hó 5-től fogva 25-ig Nagyvárad vá-
■ rosházánál közszemlére van a törvény értelmé- 
1 ben kitéve, mely mindennap d. e. 8—-12 óráig 
1 megtekinthető s d. u. 2—6-ig le is másolható, 
i Ha valaki ezen ideiglenesen össszeállitott laj- 
I síromba felvéve nem volna vagy azt találná, hogy
■ más abba jogositatlanul került be, joga van fcl- 
I szólalni e hó 15-ig és felszólalásában, melyet 
j írásban a központi választmányhoz czimezve kell 
1 beadni, több esetre Is kiterjeszkedhetik. 15-től 
I fogva e reklamácziók is kitétetnek nyilvános 
i közszemlére s azok ellen mindenki megteheti 
I észrevételeit 16-tól 25-ig bezárólag ugyancsak 
! Nagyvárad város központi választmányához in- 
, tézett kérvényében, illetőleg felszólamlásában.
; * Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter

K o 1 b Árpád nagyváradi pénzügyigazgatósági
■ számtisztet a komáromi pénzügy igazgatósághoz 
I fogalmazóvá nevezte ki.

* A magyar-gorbói hegyesuszamlás. A
Magyar-Gorbó és Egeres között fönnálló for­
galmi akadályon uj pályarész kiépítése előtt is 

' segítve leszen; a vasúti közlekedés átszállással 
I már f. évi julius hó vége táján helyreállittatik;

ugyanis gróf Lázár István, kolozsmegyei alispán 
i sürgős fölterjesztést intézett a kereskedelmi 
j miniszterhez, melyben kérte az államvasutak

segítségét a Görbétől Türén keresztül Bogár- 
I telkéig vezető és rossz karban levő ut kijavi- 
i fásához; mert ha az ut jó karba helyeztetik, 
, akkor kocsikon kényelmesen át lehel jutni egy
■ óra alatt a pálya egyik végpontjától a má- 
j síkra. A miniszter hozzájárult az alispán föl- 
' terjesztéséhez és elrendeli azt, hogy a vasúti

üzletvezetőség szállítsa az útépítéshez szükséges 
anyagot, míg a munkaerőt a vármegye szolgál- 

i tatja. Most sürgősen hozzáfognak a munkála­
tokhoz és a gorbó-bogártelkei ut remélhetőleg 
két hét alatt helyre leszen állítva. A megyei 

. hatóság fog gondoskodni, hogy egyfelől Gorbó-
nál, másfelől Bogártelkénél mérsékelt díjú 

. kocsik álljanak az átszálló utasok rendelkezé­
sére. A magyar-gorbói földcsuszamlás megte­
kintésére tegnap délután a 4 órai személyvo-

• natlal egy társaság rándult ki Nagyváradról, 
mely Száhlender Károly, Bozóky Béla, Buzássy

i Albert, Prileszky Pál, Winkler Lajos slb. áll. A 
földcsuszamlás megtekintése végett jelenleg

1 Ludvigh Gyula, a m. á. v. elnök-igazgatója is 
' a helyszínén tartózkodik, ki tegnap mentNagy- 
i váradon át Magyar-Gorbóra. — Ludvigh Bu- 
’ dapestről az esti gyorsvonattal indult, éjjel sza- 
i lonkocsijában itt aludt és reggel utazott tovább

Kolozsvár felé.
* Uj törvények. A hivatalos lap tegnapi 

j száma közli a cs. kir. közös hadsereg katonai 
1 nevelő és tisztképző intézeteinél magyar korona

országokbeli ifjak részére létesített állami ala­
pítványi helyekről szóló 1882 évi XXV. t. ez. 
módosítását, az 1897. évi XXIII. t. ez. a hon­
véd nevelő és képző intézetekről és végül az 
1897 évi XXIV. t. cz.-ct az állami hivatalok­
nál alkalmazott dijnokot szolgálati és anyagi 
helyzetének javításáról.

* Megszűnt a nagybajomi sztrájk. A na­
pokban megírtuk, hogy Tóth László nagyba­
jomi birtokán ötszáz arató sztrájkol. A mun­
kások uj feltételek megállapítását követeltek 
de a gazdatiszt nem volt hajlandó ebbe bele-
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menni, mivel már egyszer megváltoztatta a 
szerződés pontjait. A sztrájk egészen tegnap 
tartott. A földbirtokos ugyanis hajlandó volt a 
szerződésen az aratókra némileg előnyös vál­
toztatásokat tenni s Így tegnap visszaállottak 
a munkába. — A Nagybajomban nagy számmal 
létező szocziálisták váltig izgatták alattomban a 
népet, de ezek aláírták ennek daczára az uj 
szerződést, igy a rend teljesen helyreállott.

* Helyszíni szemle a Körös-gátnál. A 
Nagyváradon keresztül folyó Lörös-gát javítá­
sára újak építése czéljából tegnap helyszíni 
szemlét tartottak, melyen jelen voltak: Hu s c h 
Dávid főmérnök, R i m 1 e r Károly főkapitány 
L ő r i n c z y Gyula rendőr-biztos és az érde­
kelt felek képviselői. A helyszíni szemléről ter­
jedelmes jelentést vettek fel, melyben bőven ki 
vannak fejtve az egyesek véleményei.

* Magyarosodó postások. A budapesti 
postaigazgatóság magyarositó törekvéseit gyors 
egymásutánban követik a többi postaigazgató­
ságok is. A szegedi, nagyváradi és kolozsvári 
kerületekből újabban szintén nagyszámban fo­
lyamodlak a tisztviselők, hogy idegen hangzású 
nevüket magyarral cseréljék fel.

Rongálás a Schlauch-tépen. A 
legszebb parkját ugyancsak rongálja r 
ficsur, kiknek úgy látszik a szépészet

javitá- 
tegnap helyszíni

nagyobb a külső levegő hőmérséke. Ennél fogva 
az ingek keményítőse a lehető legczélszerütle- 
nebb divat, lélen a mikor a test minden me­
legét, megakarják tartani a külső hőmérsék 
folytán csak kevéssé őrzi meg a test melegét 
Nyáron pedig, a mikor a lehűlés képezi min­
den ember egyedüli könyebbülését, a keményí­
tett ing a teljes meleget megőrzi.

^osszn.Í*- E czimen megírtuk 
tegnap I ál Ambrus esetét, ki Papp Jánost mi­
vel a feleségét elcsábította, meglőtte. Mint’ ér­
tesülünk, a Pál Ambrusné sérülései oly kliny- 
sz.üek. hogy pár nap múlva ismét elhagyhatja a 
szobát. A Papp János állapotában jelentéktelen 
javulás állott elő s komoly bajról itt nem le­
het szó. A tettes az ügyészség börtönében várja 
méltó büntetését.

Eltiltott nyomtatványok. A budapesti 
kir. büntető törvényszék vizsgáló bírája f é 
június hó 19-én 42803 b. f. szám alatt hozott 
végzésévé! a következő nyomtatványok ország­
szerte leendő lefoglalását és elkobzását rendelte 
el u: m:

1.
P y k s
von 1 e b s t d u« ? czimü,

2

Adolf szerzése alatt megjelent

odaadják, hogy oktassák ki őket a másik fő­
kellékben is: a varrás, hímzés mesterségében.

Vajha minden szülő így gondolkoznék leá­
nya jövőjéről, akkor aligha lenne egy nő is az 
országban, kire reá ne lehetne mondani, hogy: 
»minta magyar háziasszony.« Sajnos azonban, 
nem minden szülő gondolkozik igy, hanem a 
helyeit, hogy leányából igazi háziasszonyt ne­
velne, odahaza hagyja s nem engedi, hogy az 
ő kedves leánya valahogy hideg vízbe érintse 
kezét. Ez sajnos jelensége a mai kornak, de 
azok, kik ezt cselekszik, ha megtekintik az 
ilyen kézimunka kiállításokat, bizonyára meg-

- ------- sem zárkóznak el
háziasszonyokat

változtatják nézetüket s ők 
az elől, hogy leányaikból igazi 
neveljenek.

A nagyváradi nöipariskola 
egy év óta áll fenn. Azok, kik 
e kiállítást, nem akarják hinni, 
alatt ilyen szép eredményt lehessen elérni.

Ennek az iskolának czélja az, hogy a kü­
lönféle női kézimunkák rendszeres tanításával 
a nőket a szükséges elméleti és gyakorlati ok­
tatás megadásával arra képesítsék, hogy a női 
kézi munka üzletek hasznos munkásai lehes­
senek. Ezt jelzik az iskola alapszabályai is. mi 
azonban egy másik czélt is találunk, t. j., hogy 
az a fiatal leány, ha már a maga tűzhelyének 
lesz az úrnője, önállóan tudja magának min­
den fehérneműit, ruházati szükségleteit elöké- 

varratásáért

mindössze csak 
megtekintették 
hogy egy év

a Berlinben, II a n B a a k e kiadásában 
t e i n Simon szerzése alatt megjelent >W o-

az ugyancsak Berlinben. II o ff m a n n 
, I »Die Social-

u e m o kráter) k o m men« czimü,
3. a Nürnbergben, Wörl ein e t

kiadásában. K n o r r Lajos s.___élői
’SocialdemokratischerKat..,,.,- 
mus für das arbeitende Volk« czimü 
és végre, .

4. a Becsben, az E r s t e W i e n er Volks- 
b u c h h and! u n g kiadásában megjeleni »Was 
d i e Umstürzler w ollen« czimü nyomtat­
ványoknak, melyek mind izgató tartalmúak.

A lutri. A haldokló lutri végső pusztu­
lása előtt. még romlásba dönti egynéhány szen­
vedélyes hívét. így a lutrijáték áldozata let- 
most egy jó családból való fiatal ember akit a 
lutnzas ezen szenvedélye sikkasztásra vitt. A 
Kerepesi ut 21 sz. a. levő Siemens és Halske 
ezég ugyanis panaszt telt azott alkalmazott 
J«eonhardt Arthur budapesti születésű 27 éves ! 
magánhivatalnok ellen, hogy elsikkasztott 2848 i 
irt. 8/ krajezárt. A sikkasztást úgy követte el 
hogy múlt év november hónapja' óla a ezég i 
egyes megrendelőitől előre kiirt számlák alap- j 
jan kisebb nagyobb összegeket vett föl s a i

város 
néhány

-r---- : iránt
semmi érzékük nincsen. Tegnap is kitörtek két 
gyönyörű fát dulakodás közben, azonban az őr 

■ szerencsére megfogta őket s igy most drágán 
fizetik meg a dulakodást a sétatéri hiénák.

* Egy nagyváradi szobrász müve. Jövő 
évben lesz ötven esztendeje annak, hogy Erdélv 
Magyarországgal egyesült. Ezt az évfordulót 
Kolozsvár városa, hol az uniót megkötötték, 
fénynj elés ünnepséggel kívánja megülni, 
ben nagyban fogja segíteni a budapesti 
cziusi 15-iki bizottság is, a mely már 
óta gyűjti erre a költségeket. A kolozsvári 
redoute falán egy márvány és bronz emlék­
táblát fognak elhelyezni, mely allegorikus fél- 
dombormüben fogja ábrázolni Magyarország 
ujabbkori történetének ezen nevezetes epizód­
ját, mig a felirat valószínűleg versben fogja 
ugyancsak ezt megörökíteni. — Az emléktábla 
a relief müve tervének elkészítésével G. Jancsó 
^ajos. a nagyváradi kir. kath. főgymnázium 

rajztanara bízatott meg, ki müvét a napokban 
mulatta be a bizottságnak. A szakértők állítása 
Smmeg” *•"* — k.™.?4!™ Iw majdnem három-

* Babó Emil. Ez a név még bizonyára 
elénk emlékezetében van olvasóinknak, mert 
ennek viselője volt Szegednek egykori képvise- 
oje, a |<i az országos kaszinóban történt kár- 

tya-aííer revén lett híressé. Akkor elhagyta az 
oiszágot, es önkénytes száműzetésbe ment kül­
lőidre, es most adott először életjelt magáról. 
Kérvényt intézett ugyanis Szeged város taná­
csához, melyben egy, mind az öt világrészre ér­
vényes útlevelet kér. A tanács a kérvényt fel- 
nU dtCr a belügyminisztériumba, jelentve, hogy 
Babó Emil már két év óta állandóan külföldön 
a k ugyan, de állampolgárságát fenntartotta.

, * A Bazárszoros kérdése. Az év elején 
mar szinte derültséget kellett az a sok terv 
melyei a Bazárszoros kérdésének megoldása 
vegeit a nagyváradi építészek a városhoz be­
nyújtónak. Mindez azonban nem bátortalan!- . 
l,.., himanóczy Kálmán építészt s mint i 
értesülünk, egy uj tervet készül benyújtani a 
vyoshoz, melyben egy tengeri kígyó No. 11. 

egoksét czélozza s egy igen praktikus tervet 
ajani a kérdés gyors megoldására. — A ter­
veztetésekből már elég volt. Régi dolog Nagy­
varadon, hogy itt csak tervezgetnek, tervezget­
nek, de a tettek mezején semmi sem történik, 

tzzeg a katonák kitudták vinni, hogy pár év 
alatt Nagyváradon huszár- és füzérkaszárnya 
épült s hogy egy év alatt készen lesz a had­
apródiskola.

A keményített ing ellen. Rubner Miksa 
,a,^Ö3zségtan tanára a berlini egyetemen, aki 
utóbbi időben a ruházatok és a ruhaanyagok 
Közegészségügyi befolyását tanulmányozza, a 
Keményített ingek kérdésében a következőket 
ejtette ki: A keményítő erős akadálya a hő­

vezetésnek, még pedig annál inkább, mennél

Com p.
szerzőtől megjelent

- . — le eh i g-

nagy 
meiy- 
rn ár­

r ~ oj — ■■■»jv.iivur neu Vili“

ezer forintot dugott zsebre, mig végre főnökei 
rájöttek s följelentenék a rendőrségnek. Leon­
hardt töredelmesen beismeri bűnét s azt mondja, 
hogy a pénzt a kis lutrin játszotta 
lutri megszűnte előli szeretett volna 
gyobb nyereséghez jutni s mindenféle 
náczióval sok pénzt rakott a lutrira, 
azonban, hogy nyert volna s az elsikkasztott 
pénzt pótolhatta volna. A sikkasztó hivatalno­
kot a rendőrség letartóztatta.
, * Esti üdülés. A kánikulái forróságban

; erezzük legjobban, mily szegény Nagyvárad a 
; kellemes üdülő helyekben. Sétatereink vagy 
i szükek, porosok vagy félreesők; vendéglőink 

nem bírnak tágas, szabad levegőjű kerttel. 
Egyetlen a maga nemében K á r g e r Sándor 
pompás levegőjű nyári helyisége a Kálvária 

j alatt, ahol jó ételek és italokon kívül friss üde 
| levegő, árnyas fás hely kínálkozik. A szép he- 
i lyiségben hetenként jó czigány zene mellett 

halestély, friss tiszai halakból.

éi. A kis 
még na- 

kombi- 
anélkül

sziteni, ne adjon ki egy ruha 
f 10—20, sőt 30 forintot is.
| Valóban dicséretre méltó 

Szedlarikné igazgatónő jövőben
I galommal oktatja növendékeit, 
i pezi őket, hogy mindkét fentebbi czélt teljesen 

elfogják érni.
A kiállítás fehérnemű osztályában gyű- 

i nyorü ajous betétü női ingeket, hálókabátokat, 
■ hímzéseket, párnahuzatokat látunk, egy-egy le­

ány egy év alatt egész kelengyéjét elkészítheti, 
i u§y hogy bármely pillanatban mehet az oltár 
j elé, csak a legfőbb kellék — a vőlegény hi­

ányzik, de a ki kiremekel egy staffirungot, egy 
jó vőlegény előteremtésében is bizonyára ügyes­
kedni fog. A ruhavarró osztályban a női ° 
munkákhoz s ruhákhoz szükséges rajzok, 
derekak stb. láthatók. Számtalan más 
apró kézimunka remekmű köti még le

a 
is

czél s ha 
hasonló buz- 

annyira kiké-

kézi

kivül a látogató figyelmét.
Az. igazgatónőt valóban 

illeti, hogy olyan odaadással, 
fáradságot nem ismerő munkával, 
nélkül létrehozta ezt az intézetet, 
most már oly szép jövő áll.

egyéb 
ezen-

nagy elismerés 
buzgósággal s 

csüggedés 
mely előtt

A nöipariskola kézimunka kiállítása.
Nagyvárad, julius 8.

Tündér ujjak remeke — ezt túlzás nélkül 
elmondhatjuk a nagyváradi nőipariskola ma 
bezáródó kiállítására. A női kezek ügyességét a 
kézimunka készítésénél itt igazán tapasztal­
hatjuk.

A gondos anyák, mikor már beleoktatták 
leányaikat a sütés-főzés, szóval a legszüksége­
sebb házi teendőkbe, hogy leányaikból a szó 
szoros értelmében magyar gazdasszony váljék, 
akkor, hogy teljesen tisztába legyenek azzal 
hogy mi egy jó háziasszonynak kötelessége,

MULATSÁG.
Teke-verseny. A »Nagyvárad-Velencze 

és Váraljai Népkör» vasárnap f. hó 11-én dé­
lután i/a3 órakor kezdődő teke-versenyt ren­
dez, melyre ez utón hívja fel az érdeklődők fi­

lesz kitűzve, 
is szív

gyeimét. Három nyeremény díj 
Az első dij egy f a r a g o t t k 
tax to asztal, a második dij egy óra és 
harmadik egy valódi tajték pipa lesz, 
versenyen mindenki szívesen látott vendég.

a r

A

TANUGY.
Dadogó tanfolyamra menő tanító se­

gélyezése. Nagyvárad város községi iskolaszéke 
az iránt fordult a városhoz, hogy a váczi si­
ketnémák intézetében nyitandó dadogó tan­
folyamra egy tanítót óhajtván kiküldeni: ennek 
segélyezésére a város adjon 100 forintot. Ezen 
tanfolyamon azt sajátítják el az illető résztve­
vők, hogyan lehet a dadogó gyermeket nyelvi 
hibájáról leszoktatni. E tekintetben bámulatos 
sikereket tudnak felmutatni. A tanács az isko-



laszék előterjesztéséhez képest a 100 frtot az 
előre nem látott kiadások terhére megszavazta. 
A tanfolyamon V a d a y József tanító vesz 
részt.

színház es művészét.
A vasgyáros

Julius. 8.
Ezt a romantikus, czukros-viz ízű szín­

müvet a kegyetlenül realisztikus XIX. század 
végén vagy 600-szor egymásután adták elő a 
párisi »Port-Saint Martin* színházban s rö­
vid idő alatt diadallal járta be »A vasgyáros« 
Európa csaknem minden városát. Úgy látszik, 
hogy még sem halt ki minden romanticzizmus 
az emberek szivéből, mert >A vasgyáros« még 
mindig képes publikumot vonzani a színkörbe 
s nem csak a szerelmes szivü varróleányok 
nézik végig könyes szemekkel a Derblay Fülöp 
drámáját, hanem ennek a század végi szörnyen 
ideál-mentes közönségnek egy másik része is.

Ohnet ur ma milliomos, ha nem is tisz­
tán »A vasgyáros« tette őt azzá, de nagy Íróvá 
igen is az. Példa erre a következő eset: Az 
elmúlt tavasszal egy másik darabját »Le colonel 
Roquebrune«|adatta elő ugyancsak a »Port-Saint- 
Martin«-ban; [a darab nem igen nagy sikert 
aratott, a kritikusok azt mondták róla, hogy 
ez a kis siker is csak annak köszönhető, hogy 
egyes jelenetei emlékeztetnek »A vasgyáros«ra. 
— Ezek a jelenetek pedig azok a szentimen­
tális scénák, melyek a »Les extrémes se tou- 
chent« elveinél fogva ragadják csak meg a bana­
litástól undorodó mai közönséget.

Különös is ez a mai publikum, mely be­
vesz mindent. A »Goldstein Számi«-t és a 
»Romeo és Júliát* egyenlő kedélyességgel nézi 
végig, csakhogy az utóbbiban jobban unja 
magát.

A tegnapi darab összevágó előadásban ke­
rült színre. Különösen Adorján Berta tűnt 
ki a Claire szerepében, mig K e s z 11 e r a 
vasgyárost a tőle megszokott genre-alakitásban 
mutatta be. Bállá elegáns B 1 i g n y herczeg 
volt. A B á c s Bachelin-je elég jó volt. Lubrincz 
a marquisnő szerepében, valamint a többi sze­
replők megfelelőek voltak. (y.)

Ditrói Mór a vígszínház igazgatója, f. évi 
szeptember havában szinésziskolát nyit. Az ér­
deklődőknek Írásbeli vagy szóbeli felvilágosítást 
szívesen ad Ditrói Mór, a vígszínház igazgatója.

Igazságszolgáltatás.
Fegyencz szállítás. A kir. törvényszék fog­

ház létszám ismét csökkent 5 fegyenczczel. 
Ugyanis tegnap délelőtt 10 órakor szállították 
el két fogházőr fedezete alatt Szamosujvárra 
a következő fegyenczeket, u. m.: lopás büntette 
miatt két és fél évi fegyházra Ítélt Vitális 
Imre, gyújtogatás büntette miatt 3 és illetve 
4—4 évi fegyházra ítélt Popa Tyódor, Szap­
panos Károly és Balogh István és végül ha­
lált okozott súlyos testi sértés büntette miatt 
4 évi fegyházra Ítélt Vajda Józsefet.

® REGEN Y-CSARN OK. ®

PRADA.
Fordította K. G. 63.

— Téged megverni! Ah! hogy lehelnék 
olyan iszonyatos!

— Igen! akkor mikor elutaztál, szükség 
lett volna rá. Daisy nagyon rossz volt, semmi­
rekellő volt, de azután . . . egész más lett.

— Igaz! a nagyságos kisasszonynak nem 
tudunk elég hálát adni, én sem, te sem Daisy! 

Azt a változást mit rajiad eszközölt, pénzzel 
nem lehet megfizetni.

Daisy gondolkodott egy pillanatig, hogy az 
illő feleletet megkapja, azonban az utóbbi idő­
ben Leonora iránt barátságosabb hangulatban 
volt, mint régebben; belátta azt is, hogy kelle­
metlenséget okozott neki, úgy hogy most a kö­
vetkezőket kellett mondania:

— Nagyon jó, hogy a kisasszonyt fogadtad 
meg nevelőnönek; ha valaki más lelt volna, 
még mindég a vad Daisy volnék.

— De nézzük csak, hol a kisasszony ?
Karját Daisy vállaira téve, mentek át a 

a mellék szobába, Leonora ott volt; Duin 
kisasszony beszélte el neki, hogy mily ijede­
lem, felindulás lepte meg, mikor a kapu előtt 
kocsi állt meg, s az ajtóban hirtelen, mintha 
szellem lett volna, jelent meg Mac Dunolly 
ur!

— Kisasszony! — szólt ez közeledve. 
Kezeit feléje nyújtva — nem tudom, hogy 
mutassam ki hálámat. Kegyed kitünően megfe­
lelt a feladatnak, mit kegyedre bíztam. Büsz­
ke vagyok, hogy ilyen leányom van — büszke, 
hogy kegyed választottam nevelőjénőnek.

— Talán elsieti a dolgot Mac Dunolly ur 
j — szólt Leonora nevetve — ön csak a külső
■ után ítél, ki tudja, hátha a belső mindennek 
! ellent mond?

-— Attól nem félek, kegyed saját szemé-
■ lyisége harmóniáját közölte gyermekemmel, 
j Az ördög helyett, melyet itt hagytam, angyalt 
; találtam.

— A papa! még nem ismersz! — kiáltott 
Daisy. Leonora pedig csintalan szemrehányással 
mondá:

— Ön hiúvá teszi leányát, elrontja egy 
pillanat alatt, mit éveken át nagy fáradtsággal 
véghez vittem. Igaz, hogy Daisy jó gyermek, és 
mihelyt megértett.e hogy csak javára szolgál, 
ha tanul, művelődik, egészen megváltozott.

Az asztalnál vidám hangulat uralkodott. 
Daisy nagyon boldog volt és ebből kifolyólag a 
legnagyobb előzékenység és szeret etreméltó- 

: ság egyesült személyében.
Mint 3 évvel ezelőtt Leonora mellett ült,

• és Mac Dunolly nem tudott betelni nézésükkel, 
j nézte azt a két alakot, arezot, de külömbözó
■ érzelemmel.

Aztán visszaemlékezett a külömbségre, 
mely 3 évvel ezelőtt leányát a szép nevelőnő­
től elütővé tette, hogyan volt lehetséges ez 
utóbbinak a kettőjük közt levő tátongó mély- 

i séget betölteni? Úgy csodálta Leonórát, mintha 
varázslónő lett volna.

És méghozzá verés nélkül, erőszak nélkül gon­
dolta tovább. Szép házában úgy érezte magát a két 

I szép csinos teremtés közt, mintha ő is varázs- 
i hatalom alatt állana, mintha mindketten csa­

ládjához tartoztak volna; már öreg kezdett 
i lenni, a kellemes, nyugodalmas életet kezdte 
J szeretni; Indiában a nagy üres házban nagyon 
' egyedül érezte magát, nem találta jól magát az 

oltani társaságban, gyötörte a honvágy, gyer­
meke után is vágyakozott, szóval Amsterdamba 

' vonta vissza szive, lelke, mikor aztán a hon­
vágy hatalmába kerítette, nem sokat gondol- 

; ködött, hajóra ült, hazajött.
Mikor este Leonora kedvencz székén ült, 

gondolatait iparkodott rendbeszedni, hogy tovább 
szőjje terveit.

Ura váratlan hazatérése, nagyon meglepte,
• kizökkent a kerékvágásból, vissza kellett térnie, 
i A lánykában sokkal gyorsabban történt a vál- 
! lozás, mint ő várta, az ur meg csak jövőre 
, ígérte visszatértét. Leonora Dunolly hazatérését
■ még továbbra vitte, a jövő nyárra, előre nem 
! látható akadályok miatt és ez hirtelen elébe 
, álott ő most már tulajdonképpen semmi, ki­

fele a szekere rudja, akárcsak Duin kisasszony-
j nak, neki is a nagyságos Asselyin van Arze-
■ ned kisasszonynak!

(Folyt, köv.)
I

. TÁVIRATOK

A király Becsben
Becs, jul. 8. (Saját tudósítónk távirata.) 

Ö Felsége ma reggel 6 órakor Ischlből ide 
megérkezett és a Hofburgba hajtatott.

A prímás körrendeleté.
Esztergom, jul. 8. (Saj. tud. táv.) A prímás 

körrendeletét bocsájtott ki, melyben utasítja 
az egyházmegyéje területén működő ötös bi­
zottságokat, hogy a szavazó lajtsromok meg­
szemlélésére kitűzött nyoleznapi határidőt hosz- 
szabbitsák meg tizenkettedikéig.

A kormány az obstrukezió ellen.
Budapest, julius 8. (Saját tud. távirata.) 

A tegnap délutáni miniszter tanácson 
döntés történt arra nézve, hogy na­
ponkint párhuzamos illéseket fognak 
tartani, és pedig a délelőttiben a ezu- 
kor premium lesz a napirend, a 
délutániban a bűnvádi javaslat. E hirt 
roppant izgatottság közölt tárgyalták, mihelyt 
kiszivárgott a nyilvánosságra, de teljes meg­
erősítést a hír még ez ideig nem kapott.

Thessália sorsa.
Konstantinápoly, jul. 8. (Saj. tud. táv.) 

A Kölniche Zeitungnak jelentik; A szultán semmi 
szin alatt sem hajlandó Thessáliát feladni s 
hogy csak úgy könnyen ne is kényszerithessék 
erre, nagy haderőt öszpontositanak I hessaliaban.

Szerencsétlenül járt hajó.
Budapest, jul. 8. (Saj. tud. távirata.) 

Londonból távirják: A Seilly szigetekről a 
Lloydhoz érkezeti távirat jelenti. Az »Imique« 
nevű Bonából jövő norvég hajó azt a hirt 
hozta, hogy találkozott egy franczia hajóval, a 
mely jelezte, hogy a múlt vasárnap az északi 
szélesség 48.41 és a nyugoti hosszúság 20.34 
alatt beszélt az északnémet Lloyd Spree gő­
zösével. A Spree tengelye eltört volt.

A szerb skupstina megnyitása.
Budapest, jul. 8. (Saj. tud távirata.) 

A szerb skupstinát nem a király fogja trónbe­
széddel ünnepélyesen megnyitni, hanem egy ki­
rályi ukázt bocsát ki. mely Simics miniszter­
elnököt felhatalmazza a megnyitásra.

A tarifa bili
Budapest, jul. 8. (Saj. tud. távirata.) 

Washingtonból távirják: A szenátus elfogadta 
38 szavazattal 1.8 ellenében a tarifa bilit szá­
mos módositvány elvetésével, de azon zára­
dékkal, hogy a tariífa azon napon lép életbe, 
melyen a kongresszus ezt végleg jóváhagyja 
A szenátus ezután 5 republikánus és 3 demo­
krata delegátust nevezett ki, hogy a képviselő­
ház delegátusaival tárgyaljanak.

Aratógépek versenye.
Mezőhegyes, jul. 8. (Saj. tud. táv.) Ma 

mondtak Ítéletet a zsűri tagjai az arató gépek 
munkájáról. Összesen 12 arató gépet mutattak 
be a leghíresebb amerikai gyárosok. A hivata­
los zsűrin kívül 500 szakértő gazda Ítélkezett 
működésűk felett. ítéletük szerint a végzett 
munka nem elég tökéletes és csak végső szük­
ség esetén használhatók a gépek.

KÖZGAZDASÁG.
Hirdetmény.

A fegyver és vadászati adóról szóló 1883. 
évi XX11I. t. ez. alapján felhivatnak mindazok, 
kik e város területén az idézett törvényezikk 
2. 3. és 5 §-a értelmében akár önvédelem, 
akár vadászat vagy pedig ereklyeként tartott, 
továbbá kizárólag ezéllövészetre használt fegy­
verek birtokában vannak, miszerint azokra vo­
natkozó bejelentéseiket Nagyvárad város adó­
hivatal 10. számú szobájában rendelkezésükre 
álló űrlapokon f. évi julius 9-ik napjától 16



1897. julius 9. T 1 S Z A N T U L. (155.) sz

napjáig bezárólag megtenni annyival inkább el 
ne mulaszszák, mivel ellenesetben a törvény 
42 tj-ában foglalt pénzbírsággal fognak sujlátni.

Nagyvárad, 1897. julius 8.
Városi a dőli iva tál.

Szőlőbirtokosok figyelmébe. A szölőbir- 
1 okosság tudomására hozatik, hogy a nagyvá­
radi amerikai szőlőtelepén e héten a férfi nap­
szám egy forinttal, a kötő napszám pedig öt­
yen krajczárral fizettetik. Nagyvárad. 1897 
julius hó 8-án. M árkus János, hegybíró.

Gyenge bárányok szállítása. Előfordult 
azon eset, hogy egyes állattulajdonosok a bécsi 
állatvásárokra oly fiatal és gyenge bárányokat 
szállítottak, melyek közfogyasztásra még alkal­
matlanok voltak és amiatt a bécsi hatóságok 
által visszautasittattak. A gazdaközönség hasonló 
károsodástól való megóvása érdekében a föld­
művelésügyi miniszter felhívja az érdekelteket, 
hogy 3 hétnél fiatalabb bárányoknak és gödö­
lyéknek fogyasztás czéljából való elszállításától I 
tartózkodjanak. Egyébként ezentúl ily fiatal ál- 1 
latokat a vasúti állomásokon fel sem fognak | 
venni többé.

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1897 julius 8-án.

Magyar aranyjáradék 4°/, — — 123.— '
Mag var rí rouajáradék — — - — — 99.80
Magyar vasúti kölcsön aranyban 41/,’/, — 123.50
Magyar vf.suH kölcsön e: stbnn 2‘Z,V. — — 101.50 i
Maryar ■ nfr-ti vasúti államkötvény 1‘í7"r-M! — 120.50
Mag a ■ 'öliitóhermentesitési kötvény P/. — — . 97.75 |
Italnr.é • i jog megváltási kötvény — 101.— 1
dervát s.-.lavon földn-heirm i.lej iés i.Ö.v juy 97.75 ;
Magyar nyn remény sorsjegy-kölcsön - 153.50 |
TÍ-ZSSH 'l’yozási és szegei i sots’fgr .— 121.50
Osztrák ,;-.-adék papírban — - — 101.75
Osztrák járadék ezüstben — 101.75
Osztrák járadék aranyban — .......... - — — 123.20
Oszt, ák korona járadxk — — - — — 100.75
1860. of < rák állam, arsjegyek - — — — 146.—
Os' rák magyar ban . zv'ny — 950.—
viaevhr hitelbank részvt 'V —- — — —- — 40025*
Osztrák hitelintézeti részvény — — — — 338.40
Paris v’ ! U _ - —■ — — _ — 355.—
20 már ;ás arany — — — — — — — 952.—

Nemet birodalmi márka — 
London vistc — — _
Páris vista — — — — 
20 márkás arany — — -

— — _ _ 58.65
— — 119.55
- 47.57'/,

11.78

UJ VASÚTI MENETREND.
Érvényes 1897. május 1-től.

Vonat indul Nagyváradról.
Püspökladány-Budapest 

felé gyorsvonat 843 regg.. 
2” éjjel, személyvonat 
11” E e., 2,, <1. u., 11°‘ 
éjjel.

I Vonat érkezik Nagyváradra.
i Budapest-Püspökladány
| felől gyorsvonat 7°" este, 

éjjel, személyvonat
I reggel, 34 d. u., l»s 
J éjjel.

Kolozsvár felé gyorsvonat 
7” este, 2'8 éjjel, vegyes­
vonat l.„ <1. u.. sze- 
mélyv. 3*8 délután, 208 
éjjel.

Csaba-Arad-Szeged félé 
személyvonat 102° d. e., 
4.,5 d. ti., vegyesvonat 
730 este.

Belényes-Vaskóh felé ve­
gyesvonal 4''> reggel, 2" 
d. u.

Érmihályfalva felé ve- I 
gyesvonat 650 r., 5“ d. u. I

Ösi-Kót-Gyoma felé sze- I 
mélyvonat 55” r., vegyes- ■ 
vonat 237 d. u.

Nagyvárad-Püspök-Fé- j 
lixfürdö. (Nagyvárad- | 
ról indul) 950 reg., 41S j 
d. u. Vásártérről 8lä ' 
regg., 2j0 '1. u. és i35 d. u., | 
63, este. (9'° reggel estik I 
vasár- és ünnepnap.)

A ftlrdővonatok csak szept.

Kolozsvár felól gyorsvo­
nat 2” éjjel, gas reggel, 
személyvonat lO’^éjjel, 
11" d. e. vegyesvonat 8 
reggel.

Arad-Szeged-Csaba felől 
vegyosvonat r., sze- 
mélyvonat 9’1 d. e., 5”> 
d. u.

Vaskoh - Belényes felől 
vegyesvonat 8" d. e. 
9" este.

Érmihályfalva felől ve­
gyesvonat 821 r., 914 este.

Gyoma-Kót-Ösi felől ve­
gyesvonat 9'J0 d. e 
személyvonat 9J> este.

Félix- és Püspökfürdö- 
böl 9 regg., 11,’ d. e., 
fi18 este. Vásártérre 
950 regg., 11’, d. e., 4°9 
d. u.,'63’ este, 8“' este, 
9,4 este. (W58 este csak 
vasár- és ünnepnap.) 
15-ig közlekednek

SZERKESZTŐI POSTA.
0 Z. Budapest. 3 udósils, hogy levelem 

megkaptad-e? Hétfőn megyek.

A szerkesztésért felelős:

I) r. V ti C S K I C S G Y l L A.

NAGYVÁRADI SZÍNKOR.
Bérlet 67-ik szám. Bérlet 67-ik szám.

Páratlan. Páratlan,
az arad-nagjvárad! színtársulat állal.

^Hflyvárad, 1897. évi julius 9-én,
A nagyapó és a kicsapott diákok.

I'.redeti énekes vígjáték 3 felvonásban.
Kezdete fél 8, vége 10 órakor.

Holnap szombaton, bérletfolyamban:
Hivatalos feleség.

Színmű.

Í3r Halestély -II 
a iiár jj er - veiidcf j I o ben. 

‘ .............. ........ .............. .............. ....... . .......... ....... ........... ... ................... .............. .11.. —

Pompás levegőjű, üde 

nyári mulató-kertembe 
a Kálvária hagy alatt, Klskut-utczán 

ma és minden pénteken 
egyéb ízletes ételek és tisztán kezelt italokon 

kívül friss Tisza-halból készült étkekkel 

HALESTÉLYT
rendezek, első rendű czijpiny-zeue közre­

működése mellett.
Tisztelettel

Kárger Sándor,
nyári vendéglő tulajdonos.

Telefon Összeköttetés.

Kitüntetve:

J <S’7;9.
K i t ü n t e t v e :

De és 1879. — Budapest Í88á. 1896

Magyarország legrégibb egyházi szerek és zászlók gyára
OBERBAUER ALAJOS utóda, I

József főherczeg és Klotild föherczegasszony ö császár és királyi fenségeinek udvari szállítója
BUDAPEST, IV. kér., Váczi-tdcza 14-ik szám. — Alapittaíoit lSö3-ik évben 

K* Elismert megbízhatóság, pontos és szolid kiszolgálás.

£ 
s ® 
© *

Ajánlom dúsan felszerelt

efjylaázak és kápolnáik s^iikséycs
tárgyaimat a legjutányosabb áron, a lehető legszebb kivitelben, nevezetesen:

MISERUHÁKAT,
Fluviale, Dahnatika és Ornatu sokat. — Fgyházi és társulati lobogók.

Tűzoltók, iskolásgyermek, Mária-társulati, ipartársulati, daiegyleti és temetkezési egyleti zászlókat.
Szent szobrokat, csillárokat, ciboriuin és kelyheket. Fali és oltárgyertyatartók és oltárlámpákat.

Monstrancziák, stáczióképek, oltárok, úr-koporsókat stb. stb.
Régi ruhák javítását, valamint kelyhek, ciborium, monstranczia, oltárlámpák és oltárgyertyatartók megezüstözését vagy meg- 

aranyozását elvállalom és olcsón készítem el.
Nagy választék arany-, ezüst- és selyemhimzésekben, valamint hímzett egyházi ruhákban.

Képes árjegyzéket és költségvetést kívánatra bérmentve köldök. <242) 36 — 52



1897. julius 9.

Flegmán Armin
i-utezai ii oi (iivíiiiíeiH

leszállított árjegyzéke

Fekete ternó ezelőtt 100.150.200. most 45. 84. 105.

1 vélj jó vászon ezelőtt (I írt, most 2.75.
1 vég legfinomabb chiffon ezelőtt 10 írt most 5.10.

Szőnyeg,függöny, ágy teritök félárban
1000 drb női jelöltök u. m. kabátok, gallérok, köpönyegek 

ezelőtt a. 12. 10. 20. 30 írt 
most 1. 8 frt

Férfi és női fehérnemüek kiárusítása
193 7-10 ii a r b a n,
Kalotaszegi mintázott és sima vásznak 11. 14. 18. 24 kr.

Nyomatott laptulajdonos: Szent-László nyomda-reszvénytársaságnál Nagyváradon.


